



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NUM. 21.356.

Madrid.—Martes 1 de Agosto de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

VARIOS ZEPPELINES VUELAN SOBRE INGLATERRA

Prosigue el avance de los rusos

LUCHAS VIOLENTAS A ORILLAS DEL SOMME

INQUIETUD

Los alemanes han enviado treinta y cuatro aeroplanos sobre la región de Amiens. Que-
ran sin duda descifrar el misterio de las nuevas
operaciones francoinglesas de Picardía.

El corresponsal del Times en el cuartel general inglés ha teleografiado el 30 de julio a su periódico: «Hay que considerar la toma de Pozieres como fin de la segunda fase de la batalla del Somme. Hemos aquí, al cabo, instalados sólidamente en las posiciones que comenzamos a atacar el 14 de julio. El terreno cogido al enemigo desde el 1.º de julio tiene una anchura de nueve a diez kilómetros, y una profundidad de siete por lo menos, es decir, que su superficie es de unos 64 kilómetros cuadrados. Ciertos indicios indican que el adversario concentra en estos momentos grandes cantidades de hombres y material para detener nuestra próxima ofensiva, pero yo no sabría decir si nuestro nuevo asalto será lanzado por toda la extensión del frente enemigo ó si adoptaremos una táctica en orden disperso. Nuestra intención, en todo caso, es dejar al enemigo el menor respiro posible.»

Por su parte el corresponsal de la agencia Reuter confirma estas impresiones. Hemos leído en algunos colegas que dicho corresponsal dice que es probable se suspenda la ofensiva aliada a causa del calor. Nosotros, con el despacho íntegro a la vista, declaramos que no hay tal cosa. Sólo hallamos el siguiente párrafo: «El tiempo es hermoso y caluroso, más bien fatigoso para combatir, pero bueno para los fuegos de artillería y los reconocimientos aéreos.»

No conviene, pues, fundar calendarios sobre traducciones equivocadas de telegramas. Quiénes cometan esas ligerezas se expondrán a que los sucesos les desmientan de modo categórico, y su situación será poco airosa ante los lectores de sus trabajos.

No hace muchos días el gran diario alemán La Gaceta de Colonia publicaba un fondo que empezaba así: «La ofensiva rusa está ya contenida.» Cuarenta y ocho horas más tarde, los rusos pasaban el Stockhod, en Wolhynia, y tomaban Brody, en Galicia.

En uno de los últimos comunicados ingleses se decía que había empezado el bombardeo de la primera línea alemana al Nordeste de Souchez. ¿Es que sir Haig piensa igualmente atacar en Artois? Los germanos siguen llevando a Picardía todos sus refuerzos disponibles. Han sacado tropas de Verdun y Bélgica. Ya no hay guarnición en Bruselas, donde la Policía belga asegura el orden. Von Einem recibe constantemente socorros del Kronprinz, del Príncipe Ruprecht y del duque de Wurtemberg.

Parece que los teutones no quieren ser derrotados por los novísimos ejércitos ingleses y que lo sacrifican todo a ese propósito. En Rusia y Austria, por ejemplo, hacen falta auxilios de buenas unidades, sólidamente constituidas. Sin embargo, esos auxilios son mandados en pequeñas expediciones insuficientes. Se debilita a Hindenburg y al Príncipe Leopoldo de Baviera en provecho de Linsingen y Mackensen. Naturalmente, los rusos no son detenidos sino por pocos días. Cuando las divisiones mandadas sucumben, la brecha es abierta otra vez y se imponen los retrocesos estratégicos.

Tanto se burlaron en Berlín de los batallones y las baterías de Kitchener, que los Mandos germanicos hacen esfuerzos inauditos para no tener que confesar que ese factor nuevo posee una eficiencia ofensiva considerable. Las pugnas del Somme son tan formidables como las de Verdun. Dos ejércitos nuevos, con mucha artillería pesada, han acometido a los voluntarios británicos. Las luchas de Longueval, de Oivillers, de Pozieres, del bosque Deville, del bosque de Fouraux han sido tan raras como las que tuvieron por teatro el Mort-Homme y el barranco de Vaux.

Para obligar a los franceses a sacar tropas de Picardía, los alemanes han atacado en diversos puntos y sobre todo en Champaña.

Primeramente, una columna suya desplegó al amparo del pequeño macizo arbolado y difícil que se extiende entre La Ville-aux-Bois, Pontavert y Berry-au-Bac, al Este de la calzada de Reims a Laon. La Ville-aux-Bois es dominada, a cinco kilómetros de distancia (Noroeste), por el promontorio en cuyo flanco está Craonne y que prolonga la pequeña altiplanicie de Vauclère. La intención de los alemanes era, sin duda, arrojar a sus adversarios de la parte Sur del citado macizo, que ocupan fuertemente. No consiguieron su objeto y murieron en vano algunos cientos de hombres.

Otra columna germana ha asaltado las líneas francesas al Oeste de Prosnés, en una extensión de más de un kilómetro. Sin duda, la lucha fué entablada en medio del triángulo que forman las carreteras de Verdun y de Chalons. Hay allí un bosque de pinos. Seguramente, la columna descendió de las alturas de Beine, Nauroy y Moronvillers. Tampoco esa tentativa ha tenido éxito.

El duque de Wurtemberg ha atacado en

Bélgica, al Norte de Ipres, entre esta destruida población y el puente de Boesinghe, sobre el Iperle canalizado, a la extrema izquierda británica. Los ingleses ocupan ahí la orilla derecha hasta el camino vecinal de Pilkem. Pilkem es un burgo pequeño cercano a Boesinghe. Los alemanes penetraron en las trincheras británicas, mas un contraataque expulsólas de ellas. La acción degeneró en un largo duelo de artillería.

Hace pocos días se supo que un aviador francés había volado sobre Berlín. Arrojó proclamas en vez de bombas. No quiso matar ancianos, mujeres y niños.

Los alemanes han contestado enviando varios zeppelines a Inglaterra, que han volado sobre los condados de Lincoln, Norfolk, Suffolk, Cambridge, Essex, Kent y Huntington, arrojando bombas al azar en las ciudades y en los campos.

Los ingleses, a la misma hora, poco más ó menos, enviaban sus aeroplanos contra las líneas alemanas de Picardía. Esos aeroplanos lanzaron siete toneladas de bombas sobre los acantonamientos germanos, depósitos de municiones, cruces de vías férreas, etc.

Basta con copiar juntas tales noticias para que los lectores se den cuenta de la diferencia que hay entre unos y otros. Son procedimientos diversos, acusadores de mentalidades diversas también...

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Posiciones conservadas.

PARIS, 31. Comunicado de las once de la noche:

Al Norte del Somme, los alemanes han seguido contraatacando en el bosque de Hem y en la granja de Monacu. Todas sus tentativas han fracasado, sufriendo en ellas serias pérdidas.

Los franceses se mantienen en las posiciones conquistadas en la orilla derecha del Mosa.

En los sectores de fuerte de Thiaumont y Fleury prosigue con violencia la lucha de artillería.

Ningún acontecimiento importante que señalar en el resto del frente.

Bombardeos aéreos.

Aviación.—Una escuadrilla francesa ha bombardeado, en la noche del 30 al 31 de julio, las fábricas militares de Thionville, las estaciones de Conflans y Audun le Riomán y los campamentos de la región de Etain.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Los ataques francoingleses.

NAUEN, 31. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que las operaciones inglesas en Pozieres y Longueval se continuaron en el día de ayer. Por la mañana condujeron a un nuevo y fuerte ataque francoinglés entre Longueval y el Somme, efectuado con seis divisiones lo menos a la vez, mientras que en el curso del día nuestro fuego de detención lo contuvo entre Pozieres y Longueval, y ya por la tarde se resolvió en ataques aislados, efectuados también con grandes fuerzas.

El enemigo fué rechazado en todas partes con elevadísimas pérdidas, sin lograr ganar ni un palmo de terreno.

En donde se llegó a combatir a corta distancia decidieron la lucha a favor nuestros las reservas de Sajonia y Baviera, así como las valientes tropas de Schleswig-Holstein.

Fueron hechos prisioneros 12 oficiales y 725 soldados, y cogidas 13 ametralladoras.

Al Sur del Somme, lucha de artillería. En la región de Prunay (Champagne) fracasó ante nuestro fuego un débil ataque francés.

Al Este del Mosa el fuego de artillería adquirió gran violencia.

Al Sudoeste del fuerte de Thiaumont hubo pequeños combates con granadas de mano.

Combates aéreos.

Un ataque de los aviadores enemigos contra Conflans fué contestado haciendo fuego sobre Pont-a-Mouson.

Una escuadrilla francesa que intentó atacar Mulheim, fué encontrada por nuestros fockers en Neuenburg, sobre el Rhin, puesta en fuga y perseguida. El aeroplano-guía enemigo fué derribado al Noroeste de Mulheim.

El teniente Hohndorf puso fuera de combate, al Norte de Bapaume, al undécimo avión enemigo, y el teniente Wintgens, al duodécimo al Este de Peronne.

Al Oeste de Pont-a-Mouson fué derribado un biplano francés y otro al Sur de Thiaumont, éste por el fuego de la artillería.

Los ataques rusos.

Teatro oriental de la guerra.—A ambos lados de Friedrichtadt fueron rechazadas partidas rusas de reconocimiento.

Fracasaron los ataques contra nuestras posiciones del canal al Oeste de Logischin y

cerca de Novel, sobre el Strumien, al Sudoeste de Pinsk.

Los violentos ataques efectuados por los rusos con numerosos contingentes contra el Cuerpo de ejército del general von Linsingen fueron rechazados también ayer victoriosamente. El asaltante sufrió pérdidas muy elevadas.

La mayor presión enemiga fué ejercida en el sector a ambos lados del ferrocarril de Kowel a Sarny, entre Witoniez y el Turya, al Sur del Turya y ambos lados del Lapa.

Un contraataque bien preparado hizo retroceder al enemigo en Zareca (al Sur de Stobychwa).

Se sabe que hasta ahora han sido hechos prisioneros ayer 1.889 rusos, entre ellos nueve oficiales.

Durante estos últimos días de lucha nuestras escuadrillas de aviadores han causado grandes daños al enemigo, atacándole en sus puntos de concentración, campamentos, durante las marchas, así como en sus comunicaciones de detrás del frente.

Ejército del general conde de Bothmer.— Los rusos, continuando su ataque en el sector Noroeste y Oeste de Buczasz, lograron penetrar en algunos puntos en la línea más avanzada de defensa; pero después fueron expulsados de ellos.

Todos los ataques han sido rechazados victoriosamente.

Balkanes.—Teatro de operaciones.—Nada nuevo.—Firmado: Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques y contraataques.

COLTANO, 31. Alto mando.—El enemigo atacó la noche del 30 nuestras posiciones de Castione y Zugna, en el valle del Adigio; pero fué inmediatamente rechazado.

La artillería enemiga desplegó ayer gran actividad en toda la región entre el Adigio y en Monte Pasubio.

En el valle del Astico continúa nuestra presión contra Monte Simone.

La artillería pesada enemiga bombardeó ayer Arsiero, causando algunos daños é hiriendo a varias personas.

El enemigo, después de recibir refuerzos, atacó tres veces sin éxito nuestras nuevas posiciones en el valle de Trevignolo (Avisio).

Nuestra artillería bombardeó otra vez la estación de Sillian, en el valle de Drava.

En el resto del frente no ha habido acontecimientos de importancia.

Los aviones enemigos lanzaron bombas sin resultado sobre Ala y Fiera Aiprimiero.—Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

Los búlgaros, rechazados.

SALONICA, 31. El comunicado oficial anuncia que numerosas fuerzas búlgaras atacaron el día 27 las posiciones serbias al Norte de Strupino, treinta millas al Este de Monastir; pero un poderoso contraataque rechazó al enemigo, que huyó en desorden, abandonando muchos cadáveres, fusiles y otro material de guerra.

Los serbios desalojaron también a los búlgaros de las alturas al Norte del pueblo de Fojar, al Oeste de Strupino.

Ha sido tomado Kowel, al Nordeste de Strupino, que es una fuerte posición búlgara.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue el avance.

POLDHU, 31. Petrogrado.—El comunicado oficial dice que los rusos avanzan en el Stochod.

En una de las curvas del río cogieron, entre otros prisioneros, a todo el regimiento número 31 de la Honved, con su jefe y plana mayor.

En otros puntos del Stochod los rusos han capturado 21 oficiales, 914 soldados y cinco ametralladoras.

En dirección de Kowel continúa la lucha.

El área de Brody nuestras tropas, en persecución del enemigo, han llegado hasta los ríos Graberki y Seret.

Nuevos progresos.

Frente del Cáucaso.—Nuestras tropas han hecho nuevos progresos en la región de Erzinjan.

Fué rechazado un ataque turco en dirección de Mussul.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Zeppelines sobre Inglaterra.

LONDRES, 1.º (Oficial). A media noche se han presentado sobre los condados Este y Sudeste de Inglaterra varios dirigibles lanzando bombas en varios puntos, entre ellos en el estuario del Támesis.

De madrugada continuaba el ataque.

Bombas al azar sobre ciudades y pueblos.

LONDRES, 1.º (Oficial). El raid de dirigibles parece lo llevan a efecto un considerable número de zeppelines.

Los dirigibles cruzaron los condados de Lincoln, Norfolk, Suffolk, Cambridge, Essex, Kent y Huntington, lanzando bombas al azar.

Faltan detalles de las víctimas y daños producidos.

La aviación inglesa ataca objetivos militares.

LONDRES, 1.º (Oficial). El día ha transcurrido sin combates de infantería ni incidente alguno de importancia.

El Real Cuerpo de Aviación llevó a cabo diversos raids de bombardeos, arrojando siete toneladas de bombas en las comunicaciones y acantonamientos enemigos.

En un punto fué volado un tren y en otro incendiado un depósito de municiones, destruyéndose también en tierra un aeroplano enemigo.

Ha habido numerosos combates aéreos y varios aparatos enemigos han sido obligados a aterrizar con averías. Faltan tres de nuestros aeroplanos.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Los alemanes en el Somme.

PARIS, 31. Las últimas operaciones han permitido establecer que los alemanes tienen sobre nuestro frente a las tropas francoinglesas 122 divisiones, representando la gran mayoría de sus ejércitos.

El año pasado, después de la campaña de Rusia, los alemanes, estimando a su adversario oriental fuera de combate, se puso a la defensiva, retirando 23 divisiones, que envió a nuestro frente.

Cuando, en el mes de junio de 1916, los rusos reanudaron la ofensiva, los alemanes sólo pudieron enviar cuatro divisiones de nuestro frente en auxilio de los austriacos.

Así la acción simultánea de los aliados impide al enemigo transportar tropas de un frente a otro.

Al mismo tiempo, el desgaste de los efectivos alemanes es grave.

Entre los últimos prisioneros hechos se ha podido comprobar que muchos hombres son de los recuperados, ó sea declarados anteriormente inútiles, ó excedentes de cupo, ó empleados en fábricas u otros cargos militares.

También se ha comprobado que toda la quinta de 1917 está en el frente, y que la del 1915 está ya en los depósitos a retaguardia del frente para cubrir bajas cuando sea necesario.

Lo de los periódicos.

LONDRES, 31. Es digno de notarse que los alemanes han prohibido la entrada de los periódicos ingleses en Alemania, evidentemente con el propósito de que las noticias de la verdadera situación no lleguen al pueblo.

Parece ser, como el Daily Mail hace notar, que los corresponsales ingleses suministraban datos demasiado exactos de los progresos hechos por los francoingleses, y testimonio excesivo de las pérdidas enemigas.

Dice «Daily News».

LONDRES, 31. El corresponsal del Daily News en Rotterdam comunica:

«Desde el punto de vista de la resistencia alemana, la batalla del Somme ha llegado a su fase crítica, y hay motivo para creer que, a menos que en unos días retiren refuerzos del frente oriental, no podrán rebasar el máximo de fuerzas que se oponen ahora a nuestras tropas.»

Justamente poco antes de la terrible carnicería que fué para los alemanes la contraofensiva, pude comunicar el envío de más de trescientos mil hombres al frente occidental; desde entonces no han llegado a Occidente refuerzos ningunos en gran escala.

Se han traído las ordinarias reservas para llenar los huecos que las terribles bajas dejaron; pero no se han podido notar grandes movimientos de tropas.

Los únicos de que hay noticia en los últimos días, no procedían de Alemania, sino representaban simplemente cambios y transferencias a lo largo del mismo frente occidental.

Se ha echado mano de un gran número de cañones para reducir la aplastante superioridad de la artillería inglesa.

Se han traído unas setecientas baterías, sólo para responder a los cañones aliados en el frente del Somme. Los alemanes trabajan así febrilmente en contru uev dafenssmmsin-además febrilmente en construir nuevas defensas detrás de las líneas actuales.»

Una exposición.

LONDRES, 31. El Gobierno inglés tiene intención de exponer en breve, en Londres, los cañones alemanes, municiones y otros trofeos de guerra tomados a los alemanes durante los recientes combates del Somme.

La violencia de la lucha.

CARNARVON, 1.º. Los corresponsales de la Prensa en el Cuartel general británico anuncian que aumenta la intensidad del fuego de nuestra artillería, y que el aumento en peso

de luego británico hace frente a las grandes acumulaciones de artillería enemiga.

La lucha, en la que los ingleses se apoderaron del bosque de Delville, ha sido la más desesperada de las sostenidas desde 1.º de julio.

Las olas sucesivas de contraataques enemigos fueron rechazadas, y los relatos de los prisioneros y heridos prueban que el enemigo ha tenido en esta batalla más muertos y heridos que en ninguna otra.

Los corresponsales hacen resaltar el gran esfuerzo físico que supone el combatir en estos bosques, en donde el avanzar significa trepar dentro y fuera de los hoyos causados por las granadas frente al fuego de las ametralladoras y los fusiles, mientras en derredor estallan las granadas.

Comentarios franceses.

PARIS, 31. El día ha transcurrido en el frente del Somme con contraataques furiosos, pero vanos, de los alemanes.

Después del importante avance de ayer en el Norte del río, nuestras tropas tuvieron que consolidar sus posiciones conquistadas y organizarlas antes de proseguir su avance conforme a la táctica que hasta ahora sólo nos proporcionó felices resultados.

En los intervalos de reposo de los asaltantes, que necesariamente están ocupados por las vueltas ofensivas, el enemigo intentó, naturalmente, recuperar el terreno perdido, y sus asaltos, comenzados en la tarde del 30, se repitieron durante veinticuatro horas sin discontinuidad.

En la granja de Monacu los alemanes llegaron hasta volver a poner pie por un momento, pero fueron desalojados poco después, luego de una gran lucha.

En cambio en el bosque de Hem todos sus esfuerzos fracasaron, resistiendo los franceses con un vigor magnífico, guardando íntegramente las posiciones, y causaron a los alemanes sacrificios considerables, debidos particularmente a los tiros de nuestras baterías de la orilla izquierda.

En el sector inglés, aparte de algunos progresos en el Norte de Bazentin, la situación sigue sin cambios.

En el resto del frente pocos incidentes importantes.

Los alemanes intentaron dos ataques ante Verdun contra la cota 304 y el bosque de Chapitre; pero esos intentos no se pueden comparar en modo alguno con los poderosos empujes de tiempos pasados.

Por nuestra parte continuamos ensanchando nuestro avance metódico en la región de Fleury.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los buques alemanes.

LONDRES, 31. En la Cámara de los Comunes lord Robert Cecil ha declarado que desde el principio de la guerra los enemigos tienen detenidos 144 buques en Inglaterra, 59 en Italia, 12 en Francia, 30 en Rusia y 74 en Portugal.

Otro torpedeamiento.

LONDRES, 31. El Almirantazgo comunica que el vapor Vindermere fué hundido por un submarino enemigo en la tarde del 27 de junio, escapando la tripulación en dos botes, uno de los cuales, con el piloto y once marineros, llegó a las Salinas, en Mallorca, en la tarde del 28.

Fueron tratados con gran consideración, dándoseles albergue, alimentos y cuanto necesitaban, y a la mañana siguiente fueron llevados a Santany.

Un médico español de Felanix vino expresamente para inspeccionarlos y cuidar de que no les faltara nada.

Al día siguiente fueron conducidos a Palma, acompañados por empleados españoles, y sin que la Compañía del ferrocarril les cobrase nada.

Es fácil imaginar la amable ansiedad del pueblo de Mallorca y sus deseos de hacer cuanto pudieran por festejar y ayudar a los supervivientes.

A pesar de las cuidadosas pesquisas hechas por las autoridades locales, no ha sido posible obtener noticias del otro bote, en que iban el capitán y once marineros.

Relato de un torpedeamiento.

MILAN, 31. El Corriere della Sera hace el relato siguiente: torpedeamiento del vapor italiano Angelo, verificado el 17 de julio, junto a las costas de Baleares.

Aquel día el Angelo, que contaba 29 tripulantes, fué repentinamente asaltado por un submarino, que sin avisarle le disparó cuatro cañonazos, sin alcanzarle.

Puestos al habla, el comandante del submarino mandó llamar al capitán del Angelo y ordenó que los tripulantes embarcaran en las canoas.

Mientras tanto, los tripulantes enemigos, subidos a bordo, se entregaron al saqueo más desenfrenado, llevándose al submarino su botín, consistente principalmente en dinero y comestibles.

Estando en estas operaciones, apercibieron

vapor a lo lejos, y abandonando el Angelo corrieron a hundir al recién llegado. Este era un mercante japonés, que llevaba un buen cañón y que recibió al submarino a cañonazos, obligándole a regresar al Angelo. Terminado el saqueo, colocaron en las bodegas varias bombas de dinamita, y el Angelo se hundió en el mar.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Aeroplanos alemanes sobre Inglaterra. PARIS, 31. De Londres dicen al «Journal» que unos aeroplanos alemanes han volado sobre la costa Sur de Inglaterra. El aeroplano y el zeppelin. LONDRES, 31. El Almirantazgo comunica que esta mañana un aeroplano británico atacó a un zeppelin a 30 millas de la costa Este.

LOS RUSOS

Impresiones del corresponsal del «Times». LONDRES, 31. El corresponsal del «Times» en los ejércitos rusos dice que éstos muestran su superioridad en todo el frente de Stockhod, haciendo retroceder en puntos previamente escogidos a los alemanes, que concentraban en Kovel grandes refuerzos. La batalla aumenta en intensidad, y empieza a ser la más reñida de todas las de la campaña. La presión aliada en todos los frentes impide que el enemigo traslade reservas de un punto a otro. El general Kaledyne, cuyos éxitos considera el corresponsal los más importantes obtenidos por un solo ejército desde que comenzó la guerra, avanza de nuevo en el saliente de Lutsch.

Las operaciones llevadas a cabo por Sahkaroff desde el 17 del corriente han deshecho todos los intentos de ofensiva alemana, dando por resultado grandes capturas de prisioneros y botín, y haciendo adelantar a los rusos considerablemente en el camino de Kovel. Los ataques de los moscovitas. BERNA, 31. El «Diario de Mitau» anuncia que desde el 15 de julio los rusos no han cesado de atacar en la región que se extiende al Sur de Riga entre Dubna y Plakaren, y particularmente sobre la carretera de Kelkan-Eckan.

El Zar a Czernovitch. BERNA, 31. Según la «Nueva Prensa Libre» del 29, el viaje del gobernador Propow en Bukovina tuvo por objeto preparar el viaje del Zar. Los preparativos para la recepción del Zar han comenzado ya en Czernovitch.

La ocupación de Brody. LONDRES, 31. Según el corresponsal de Star, en Petrogrado, los rusos entraron en Brody, sin combate, a las siete y treinta de la mañana del 26 de julio.

El «auto» y la locomotora. LONDRES, 31. Un duelo se verificó entre una locomotora blindada austriaca y un automóvil blindado ruso.

En el Stochod. CARNARVON, 1.º El corresponsal del «Times», de Londres, con los rusos telegrafía desde el Cuartel general del frente de Stochod el día 30, diciendo que el último éxito ruso en este frente fue conseguido en la región hacia el nacimiento del Stochod, en donde fueron tomadas las trincheras de primera y segunda línea, y los rusos avanzaron en una profundidad de cinco millas. Los rusos

demuestran en todas partes su superioridad, rechazando los ataques alemanes en puntos escogidos de antemano. El enemigo concentra tropas en Kowel, y la batalla, que va extendiéndose, adquiere gran violencia. Siguen las victorias. LONDRES, 31. En la región de Stochod los rusos han cogido el sábado mil prisioneros y avanzan al Sur del ferrocarril de Rogosieczky-Kowel. Después de romper el frente enemigo, los rusos han capturado otros 470 prisioneros.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Referencias de un corresponsal. LONDRES, 31. El corresponsal del «Times» en el Cuartel general comunica que el fuego de nuestra artillería aumenta constantemente, sobrepasando en mucho a la gran concentración de cañones enemigos. La lucha que dió el bosque de Delville a los ingleses ha sido la más dura que se haya visto desde primeros de julio. El enemigo contraatacaba en olas sucesivas, que iban siendo arrolladas por nuestro fuego, y los relatos de los heridos y prisioneros muestran que sus pérdidas en muertos y heridos fueron mucho mayores que todas las anteriormente sufridas.

El cuarto acto de la tragedia. PARIS, 31. El «Figaro» publica un artículo de Polybe, que se ocupa del principio del tercer año de guerra. Estudia detalladamente los sucesos y la larga evolución, que comienza a reducir a los alemanes a la defensa en todos los frentes. Termina diciendo: «El 1.º de julio, en la fecha fijada, los ejércitos anglofranceses atacaron briosamente en ambas orillas del Somme y se apoderaron de las segundas líneas alemanas, ante la sorpresa de Alemania. El Emperador acude inmediatamente al lugar del suceso, lanza órdenes del día, proclama, pronuncia un discurso mal hilvanado por su cerebro desordenado, mientras los ingleses y nosotros seguimos avanzando con método, después de duros combates, cierto es, pero en los que se afirma hasta la evidencia nuestra superioridad táctica. Los alemanes concentran masas sin precedente en la lucha, artillería de todo calibre en sus líneas defensivas, a lo que contestamos llevando a nuestro frente tantos cañones como el enemigo a las suyas. Así comienza, en los últimos meses del segundo año de guerra mundial, el cuarto acto de la tragedia.»

Una semana de operaciones. LONDRES, 31. Resumen de la semana. El domingo 23, y tras la quietud que reina en todo el frente británico el sábado, se reanuda, a las dos y veinticinco de la tarde, la batalla en toda la línea, desde Pozieres a Guillemont. Pozieres, situado en la parte más alta de la meseta de Albert, y que constituía así una posición excelente en nuestro flanco para los cañones enemigos, fué atacado por los territoriales de Londres y las tropas australianas desde el Sudoeste y el Sudeste. Las primeras defensas alemanas fueron tomadas rápidamente; mas en el pueblo mismo, el enemigo ofreció desesperada resistencia. El combate fué violentísimo en toda la línea durante el domingo entero, perdiéndose y volviéndose a ganar más de una vez el extremo Norte de Longueval y cambiando de dueño dos veces los arbores de Guillemont. Al anochecer languideció la intensidad del combate, durando sin embargo el cañoneo toda la noche. El lunes 24 contraatacaban los alemanes entre Guillemont y el bosque de Fouraux, sufriendo grandes pérdidas. Los ingleses progresaban ligeramente en todas partes, tomando la mayor parte del pueblo de Pozieres, y con ella seis oficiales y 145 soldados. En la noche del lunes, el enemigo, que había recibido grandes refuerzos, atacó el centro y la derecha británicos, sin conseguir en ninguna parte llegar a nuestras trincheras y sufriendo grandes pérdidas en tales ataques. Ganamos terreno al Norte de Pozieres, co-

giendo dos ametralladoras y un gran número de prisioneros, entre ellos dos jefes de batallón. El martes se pasó combatiendo en la línea Pozieres, bosque de Delville, y principalmente en asegurar los flancos. El miércoles estaba ya en nuestro poder Pozieres entero, y la línea se adelantaba al Noroeste del pueblo; el jueves quedaba limpio de enemigos el bosque de Delville, y el viernes se tomaba el resto de Longueval, dispersando en la acción a los granaderos brandenbúrgueses y cogiendo tres oficiales y 158 soldados. Estas tropas escogidas habían sido ya muy maltratadas por los franceses en lebrero en la meseta de Douaumont, y derrotadas antes, perdiendo gran cantidad de prisioneros, por los ingleses en la batalla del Aisne. En el mar, el único acontecimiento de cierta importancia fué un pequeño encuentro que a media noche del sábado 22 hubo delante de la costa belga, cerca del buque-faro de North Hinder, entre algunos buques ligeros ingleses y unos destroyers alemanes. Aparecieron primero tres de éstos, retirándose sin llegar a entrar en acción; más tarde se logró entablar combate con otros seis destroyers enemigos, que se retiraron apresuradamente hacia la costa belga, siendo alcanzados repetidas veces en su huida por el fuego de nuestra escuadrilla, a la que fué imposible seguirlos entre los grandes campos de minas. No tuvimos apenas baja alguna.

FUERA DE EUROPA

Guarnición apresada. LONDRES, 31. Según un telegrama del Cairo los árabes se han apoderado del puerto de Yando a 200 kilómetros de Medina, apresando la guarnición turca con sus cañones, fusiles y municiones. En África oriental. CARNARVON, 1.º El War Office anuncia que el general Smuts telegrafía el día 31 que las tropas al mando del general Wandevener ocuparon el día 29 Dodoma, en el ferrocarril centroalemán. En Egipto. CARNARVON, 1.º El War Office anuncia que el jefe de las fuerzas que operan en Egipto comunica que el día 27 nuestras patrullas sostuvieron algunos encuentros con el enemigo. En uno de éstos, la caballería de Nueva Zelanda causó cincuenta bajas al enemigo. El total de nuestras bajas durante el día fué muy escaso.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Pequeños avances. LONDRES, 31. Comunicado oficial. La noche pasada se invirtió en mejorar las posiciones ganadas ayer, sin nuevos cambios en la situación. En algunos pequeños encuentros locales logramos adelantar nuestras avanzadas en la meseta al Norte de Bazentin-le Petit. COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO El raid sobre Dwinsk. PETROGRADO, 31. (Oficial.) Comunicado de la tarde. Frente occidental.—Más de doce aeroplanos hicieron ayer un «raid» sobre Dwinsk, arrojando unas cuarenta bombas. Doce aparatos nuestros, a pesar del bombardeo enemigo, se elevaron, trabando combate con los adversarios, a los que pusieron en fuga. El aviador capitán de Caballería Kozakoff alcanzó a uno de los aparatos alemanes y lo derribó. Por nuestra parte no tuvimos ninguna pérdida. Una escuadrilla nuestra ha bombardeado la estación de Yelovka. Al Este de Baranovitchi derribamos un aeroplano enemigo y apresamos a los aviadores, pertenecientes a un destacamento alemán. El aparato derribado ardió. A orillas del Stockod, nuestros elementos

continúan consolidándose en la orilla izquierda del río. Hacia Kovel, así como en la región al Sur del Dniester, nuestras tropas siguen avanzando en persecución del enemigo. Frente del Cáucaso.—Al Oeste de Gumishkan, los turcos tomaron la ofensiva por dos veces, siendo rechazados. En dirección a Sivas y Kharput desalojamos nuevamente a los turcos de una serie de posiciones organizadas. Comunicado de la noche. Frente occidental.—A orillas del Stockhod nuestros elementos trabaron combate con feliz resultado para nosotros. El día 29 apresamos en este punto a 21 oficiales y 940 soldados, y nos apoderamos de cuatro ametralladoras. En dirección de Kovel, en el ferrocarril de Rojstobie a Kovel, nuestros elementos rompieron el frente enemigo y continuaron su avance, apresando a 19 oficiales y 300 soldados alemanes con cuatro ametralladoras. Una compañía de tiradores, que penetró por detrás de las líneas enemigas, se lanzó contra una batería adversaria, rechazó un ataque de la caballería alemana y capturó a un coronel, volviendo felizmente a nuestras líneas. En la ofensiva al Sur de Pustumty apresamos a un centenar de alemanes.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Dice «Le Matin»... VIENA, 31. «Le Matin» publica un artículo en el cual se expresa su admiración por la fuerza desplegada por Austria Hungría, y se queja de que Francia siempre estuvo mal informada de la potencia de la Monarquía. No lo ha dicho «Le Matin». LYON, 31. Un radio de Viena declaraba que el periódico francés «Le Matin» había publicado un artículo en que rendía homenaje al poder considerable de la Monarquía austro-húngara. Con este motivo «Le Matin» publica hoy la nota siguiente: «Nuestros lectores nos despreciarían si nos tomásemos el trabajo de insistir en afirmar que jamás hemos escrito una frase tan grotesca.» Comentarios franceses. LYON, 31. Según vemos en la Prensa alemana, los alemanes parece que renuncian a las ambiciones que les hicieron declarar la guerra, y que se conforman con un programa de paz honrosa. El manifiesto de los siete profesores de la Universidad de Berlín decía: «Ya que hemos tenido que sacar la espada, no queremos ni podemos volver a la vaina sin haber asegurado una paz que nuestros enemigos se verán también obligados a aceptar. Pero esta paz no es accesible sin un acrecentamiento de nuestro poder, sin una extensión de dominios en que nuestra voluntad decida de la guerra y de la paz. Para esto es preciso tener garantías seguras y efectivas. El Príncipe de Soln, miembro de la Cámara de los Señores de Prusia, declaró que Alemania perderá la guerra si no guarda en su poder la costa flamenca, pues el aplastamiento de Inglaterra es para ella el fin supremo de la guerra, y ante esta necesidad desaparece todo.» El «Deutsche Tageszeitung» del 24 de julio declara que «las garantías militares y económicas que Alemania debe tener en Bélgica no pueden fundarse en convenciones internacionales, sino sobre valores y garantías sólidas y duraderas. El pueblo alemán está completamente resuelto a esto. La suerte de Bélgica es de una importancia mundial. Una Bélgica independiente es imposible, a pesar de toda la buena voluntad de Alemania. El Estado belga es un organismo artificial incapaz de una verdadera neutralidad, y por esto no puede haber nación belga.» La «Vossische Zeitung» del 24 de julio dice que no es preciso pedir la anexión, sino únicamente garantías para el desenvolvimiento de Alemania. Impresiones de un viaje a España. PARIS, 31. En la revista «Ambos Mundos», M. Etienne Lamy sigue describiendo las impresiones de su último viaje a España, en las cuales refleja la actitud de lealtad y caballerosidad que ha observado en el vecino país.

Pone de manifiesto las necesidades de la vida cotidiana de España, y opina que los franceses deben ser atentos auxiliares de los intereses materiales del país en que Francia pretende consolidar sus simpatías. Termina haciendo un parangón entre el idealista hidalgo Don Quijote y su escudero Sancho, menos desinteresado, y dice: «En España, en todos aquellos sitios donde sostuvimos nuestra causa, fué el hidalgo quien nos escuchaba y nos reconoció como de los suyos cuando en el curso de esta guerra sin igual vió que la crueldad extendía el imperio del mal hasta la profundidad de los mares y hasta el cielo. Nos oyó el hidalgo español el derecho de fuerza y poner nuestra confianza en la fuerza del derecho.» El ex gobernador del Camarón. PAMPLONA. (Lunes, tarde.) El ex gobernador imperial del Camarón ha visitado a las autoridades para expresar su agradecimiento por el excelente trato que reciben los internados aquí residentes, que proceden de aquella colonia africana. Les rogó que así lo hicieran saber al vecindario de Pamplona. Víctimas de una explosión. NUEVA YORK, 31. Aunque se ignora la causa cierta de la explosión, atribuyese a una chispa de cualquier locomotora, que cayó sobre uno de los trenes cargados de municiones. Las balas de shrapnells han debido causar tantas víctimas como el incendio. Han resultado 50 personas muertas, 20 de las cuales del personal de la fábrica. Hay además 85 heridos, y se cree que este número se duplique a medida que se conozcan los efectos de la explosión. Las pérdidas materiales. NUEVA YORK, 31. La explosión de Communipaw ha ocasionado daños por valor de 25 millones de dólares. La estatua de la Libertad ha sufrido algunos desperfectos. Las autoridades sospechan se trate de un complot alemán, habiendo abierto información judicial. Bolsa de París. PARIS, 31. Bolsa. 3 por 100 francés, 64; 5 por 100, 99,90; exterior, 98,65; libras, 28,10 y 28,15. Los belgas. EL HAVRE, 31. Por iniciativa de los ministros de Marina y Hacienda, y con un anticipo financiero del Estado, se ha constituido la Sociedad Lloyd Royal Belge, para crear una flota mercante suficiente para abastecer inmediatamente de víveres a la población belga, y después de la guerra, para servir a la industria nacional y establecer vías regulares de navegación. La Sociedad está ya en negociaciones para comprar barcos y construirlos nuevos. Es imponente el relato de las fiestas religiosas y cívicas celebradas en Francia, Italia, Inglaterra y América, en conmemoración de la independencia belga. En todas partes, discursos y artículos aseguran que Bélgica saldrá de la crisis presente, no ya restaurada, sino engrandecida y con elementos suficientes para defenderse contra futuras agresiones. Mademoiselle Pantelle Verdoet, artista del cuerpo de baile del teatro de la Moneda, de Bruselas, se ha suicidado, escribiendo una carta al comisario de Policía, en que dice que no puede resignarse a vivir más tiempo bajo la ocupación alemana. En todos los países beligerantes se están dando frecuentes casos de suicidio, ocasionados por la guerra. Exportación y contrabando. TORINO, 31. El Ayuntamiento se preocupa de la cuestión de las exportaciones, y ha emitido el voto de que el Gobierno restrinja los servicios de exportación, especialmente la de los comestibles de primera necesidad, y reclama además medidas energías contra el contrabando. Una petición de Carson. LONDRES, 31. En la Cámara de los Comunes lord Carson pide que la Cámara adopte una ley indicando bien claramente que se rehusará admitir al pueblo alemán en el concierto de las naciones antes que haya expiado

(169) Folletón de «La Correspondencia de España».

LA CASA DE SALUD

XAVIER DE MONTEPÍN. —¿Y qué pensabais hacer? —Saber dónde se había construido, ver si el armero recordaba a quién se le había vendido, averiguar si se acordaba del escudo que tenía en la cruz, y cuya falta se ha hecho constar en la causa... Aquel escudo debía tener iniciales; encontrar, si era posible, al grabador que las hizo. —¿Y qué habéis conseguido? —Pues nada; nuestro hilo de Ariadna se ha roto entre mis manos—prosiguió el doctor.—El armero no ha podido decirme a quién vendió el revólver, y mis pesquisas se han detenido en el primer paso. Fabricio respiró. —Mi querida Paula—dijo haciendo un esfuerzo,—la fiebre de venganza que habías encendido en mi corazón se había

calmado un tanto, y siento que vuelve a reanimarse. Como tú, desee que brote la luz en medio de las tinieblas... ¡Dispón de mí! —Gracias, Fabricio, gracias; bien sabía de lo que eras capaz. —No habrás dudado de mí. —Ni un momento. Fabricio se volvió a Jorge y exclamó: —Ahora, amigo mío, quisiera ver a Emma y a Juana. —Vamos al momento. —Deja aquí tu sombrero—dijo vivamente Paula. —¿Por qué? —Porque al ver la gasa, Emma lo comprendería todo. —Es verdad; piensas en todos los detalles. Y el sobrino del banquero, acompañado del doctor y de su prometida, entró en la habitación de la hija de Juana. Aun cuando los viajeros eran esperados de un momento a otro, la niña no contaba con esta aparición tan brusca, y se impresionó. Pero al ver que sólo entraba su primo, se incorporó en su sillón y preguntó con voz trémula: —¿Y mi padre?... ¿No viene mi padre? Jorge acudió al punto hacia la niña y exclamó: —Tranquílicese, mi querida Emma; el señor Delarivière no está aún en París, pero no tardaremos en tenerle a nuestro lado. —¿Palabras de Jorge, y sobre todo su

voz, produjeron en la niña el efecto acostumbrado. Se tranquilizó al punto y murmuró: —Perdóname, primo mío, la mala acogida que le he hecho, no soy dueña de mí; he tenido miedo por mi padre. Explíqueme ahora por qué no viene. Fabricio encontró a su prima tan pálida y tan desmejorada, que adivinó el empleo de algún veneno lento administrado por Rítner, y pensó: —Ha estado torpe. Hubiera debido emplearle en la otra, y dejar vivir a ésta. Después, en voz alta, exclamó: —Nada más natural, prima mía; mi tío no ha querido volver a Francia sin dejar terminados por completo sus asuntos de Nueva York, y me envía para que cuide de usted y de vuestra madre. Hoy mismo le pondré un telegrama. —Padre mío—murmuró la niña.—Dígame que estoy mejor... Pero no, no le diga que he estado enferma... ¿Y cómo hacerle comprender, sin que sufra, que el estado de mi pobre madre es siempre el mismo? Gruesas lágrimas rodaron por las mejillas de la niña. —¿Por qué esas lágrimas?—exclamó Paula.—Ya sabe que el doctor Vernier responde de su curación. —¿Usted sí que es dichosa, Paula!—respondió Emma.—Ya tiene usted aquí a Fabricio. —En ese caso, usted disfruta de una dicha igual a la mía. —¿Oh, no! —¿Por qué no?

—Porque usted puede amar libremente a Fabricio, mientras que yo... Y la joven bajó tristemente la cabeza sin terminar la frase. Fabricio quería a todo trance conquistarse las simpatías del doctor Vernier, y tomó la palabra con vehemencia, exclamando: —A mí, prima mía, me toca desvanecer esa duda: usted, como Paula, puede amar libremente y creer en el porvenir. —¿Cómo!—exclamó la niña conmovida.—¿Qué significan esas palabras? ¿Qué quiere usted decir? —Que el doctor Vernier ha escrito a mi tío confesándole que os amaba. —¿Ah!—exclamó la niña fijando en Jorge una mirada de gratitud. —Y vuestro padre me ha encargado la misión de contestar al señor Vernier que le permite que os ame. XXVII Emma, al escuchar esta respuesta, que creía dictada por su padre, no pronunció ni una sola palabra, pero lágrimas de enternecimiento corrieron de sus ojos y estrechó las manos de Paula y de Jorge. —Hija mía—dijo la primera,—¿está usted ya segura del porvenir? —Emma querida!... ¡Mi prometida!... ¡Casí mi esposa!—murmuró Jorge. Y volviéndose hacia Fabricio, le estrechó la mano con emoción. —Ahora se haría matar por mí!—pensó el sobrino del banquero. —¿Y dice usted—preguntó Emma en-

jugando las lágrimas—que mi padre vendrá dentro de diez ó doce días? —Sin duda ninguna. —¿Qué feliz me hace usted! Yo tenía presentimientos tristes. —Delirios de vuestra imaginación. —Pues no es eso todo—continuó la joven.—Se dice que a veces tienen una segunda vista los desgraciados que han perdido la razón, y mi madre, un día, en medio de su delirio, creyó ver en el fragor de una borrasca, a la luz de un incendio, que un joven asesinaba a mi padre... Fabricio, aunque muy dueño de sí, se puso pálido. —¿Habéis palidecido!—exclamó Emma.—No lo extrañe; me asusta lo que ha debido haceros padecer tal preocupación... Desechadla y no piense más que en vuestra convalecencia. —Os obedeceré. —¿No quiere venirse a Neuilly? —¡Oh, no, no!—dijo estrechando la mano de Jorge.—Hasta que venga mi padre, quiero permanecer aquí al lado de mi amiga, al lado de mi médico... —Dice bien—exclamó Paula;—yo tampoco la dejaría partir. —Cúmplase la voluntad de los dos. —¿Pero supongo que le veremos a menudo?—preguntó Emma con ingenua malicia. —¡Todos los días!—dijo Fabricio con ardor. —Gracias, primo; gracias por Paula y por mí. —Querida Emma, la dejamos ya—dijo Jorge.

hasta el último todos los atropellos que ha cometido contra todas las Convenciones y leyes humanas.

Inglaterra ó Italia.

ROMA, 31. La Agencia Stefani publica la noticia de que, mediante un cambio de notas, que ha tenido lugar en Roma hoy, entre el ministro de Negocios Extranjeros, de acuerdo con el ministro de las Colonias, y el embajador de la Gran Bretaña, autorizado por el Gobierno, se ha firmado un acuerdo fijando las bases de una acción común de Italia é Inglaterra respecto de los senoussis.

Discordias entre prisioneros.

LONDRES, 31. El correspondal del Morning Post en el frente del Somme dice haber recibido relatos detallados de las diferencias internas que ocurren entre los prisioneros alemanes.

En un determinado campamento, las relaciones entre los prisioneros y los bávaros hace dos noches que estaban tan tirantes, que nuestras tropas tuvieron que intervenir para impedir que los súbditos del Kaiser se agredieran mutuamente.

Los prisioneros achacaban á los bávaros el haberse rendido á los ingleses con excesiva facilidad.

Los bávaros reprochaban duramente á los prisioneros el ser los autores de la guerra, y los soldados ingleses tuvieron que intervenir como mediadores para poner paz.

Más del capitán Fryatt.

LONDRES, 31. De procedencia alemana se sabe que los alemanes han declarado que el capitán Fryatt llevaba un reloj con una inscripción que decía que había sido recompensado por haber hundido un submarino alemán.

La viuda del capitán ha declarado que eso es falso y que su marido nunca llevaba consigo ningún reloj de oro.

Dice Asquith.

LONDRES, 31. Hoy en la Cámara de los Comunes Mr. Asquith dió cuenta del asesinato judicial del capitán Fryatt por los alemanes, expresando toda la indignación del Gobierno y de toda la nación británica ante esa nueva violación por Alemania del derecho de gentes.

Para desquitarse de sus descalabros, los alemanes recurren nuevamente al terrorismo—dijo.

Pero Inglaterra, lo mismo que los aliados, están bien resueltos á que esos crímenes no queden impunes.

El Gobierno ha acordado indagar quiénes son los criminales, cualquiera que sean, para medidas ulteriores que el Gobierno publicará á su hora.

Pudiera ser que los que han autorizado tales fechorías no sean los menos culpables.

Periódicos prohibidos.

LONDRES, 31. Dicen de Estocolmo que Alemania ha prohibido la entrada y la venta de todos los periódicos ingleses que llegaban por Amsterdam.

Una pensión.

CARNARVON, 1.º. Se anuncia oficialmente que el Board of Trade recomienda la concesión de una pensión anual adicional de cien libras á la mujer de Fryatt, además de la pensión á que ella y sus hijos tienen derecho, según disposición del Gobierno.

La cuestión de Irlanda.

CARNARVON, 1.º. El jefe del Gobierno ha anunciado que espera que en breve plazo se llegará á un acuerdo satisfactorio en la cuestión de Irlanda.

Dijo que Mr. Duke sería nombrado primer secretario de Irlanda.

Dice el 'ECHO'.

LYON, 31. El 'ECHO de Paris', comentando las razias alemanas en el Norte de Francia, dice que lo que se está haciendo contra la población civil no tiene nombre, y que forma parte del programa de la guerra tal como lo consideran los doctores del pangermanismo oficial.

Recuerda que en su reciente artículo, publicado en el 'Tag', el profesor Delbruck, ex ministro, expresaba la opinión de que Alemania no tenía interés en las negociaciones de la paz, pues las pérdidas que ha sufrido y la ruina de sus departamentos del Norte han debilitado á Francia de un modo irremediable.

Estas reflexiones del profesor Delbruck sobre los departamentos del Norte aclaran el plan siniestro que regula la conducta de las autoridades alemanas en los países ocupados en Francia.

Los arrendamientos.

POLDHU, 31. El Gobierno de Australia ha extendido á los arrendamientos las recientes disposiciones impidiendo á los súbditos de países enemigos el que puedan adquirir propiedades.

El Emperador de Austria.

POLDHU, 31. Se dice que el Emperador de Austria sufre un fuerte enfriamiento.

Inquietud por los viveres.

LYON, 31. Con el pretexto de asegurar una explicación más estricta de las prescripciones de orden alimenticio, las autoridades austriacas acaban de dictar una medida cuya novedad causa asombro, pues suprimen de un plumazo la inviolabilidad del domicilio privado.

A partir del 25 de julio, una nueva orden ministerial refuerza las disposiciones relativas á los días sin carne y sin mantea, extendiéndolas hasta á los particulares.

Desde ahora les está prohibido, no sólo comprar y consumir en restaurantes caros, sino también el comerla las familias los martes y los viernes, y los sábados tampoco pueden preparar en sus casas ningún plato hecho con mantea.

En consecuencia, el párrafo 14 de esta nueva orden autoriza á la Policía para penetrar é inspeccionar á todas horas las habitaciones privadas.

Las contravenciones serán castigadas con

una multa de cinco mil coronas y con la pena de seis meses de prisión.

Es evidente que estas visitas domiciliarias hacen más fáciles la vigilancia de cualquiera que se haga sospechoso por cualquier causa.

CORREO DE PARIS

LA ESCUELA DE LOS POLITICOS (DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

¿Qué es la política? Creo que, por lo menos para los profanos, es decir, para los gobernados, la política es el arte de gobernar á los pueblos. Es, pues, la política un arte, un oficio. El arte sin oficio es el sueño de la razón que, como escribió al pie de una de sus aguas fuertes un artista genial, D. Francisco de Goya y Lucientes, crea monstruos. En muchos países, en España, por ejemplo, los políticos no son en general de oficio, sino de afición. Le han tomado gusto á la política hasta el punto de descuidar por ella su oficio habitual. El político de esta manera no es más que un amateur, un dilettante ó un aficionado—recuérdese el terrible artículo de Larra sobre los aficionados—; en suma, es el hombre molesto salido de sus casillas. Por eso los políticos en países así tienen poco de doctrinarios y mucho de osados y de aventureros. Reconozcamos que representan quizá la mayor inquietud del país.

Nada de esto ocurre en Francia, donde acabo de oír apostrofar en pleno Parlamento á uno de los caudillos, al actual líder, si puede decirse, de la minoría más avanzada, la socialista, al Sr. Renaudel, hombre de cuello corto, apoplético, que, enmascarado de rojo por la inspiración, le ha dicho á Briand, jefe del Gobierno y hombre de máscara un tanto acartonada:

—¡Su señoría olvida las tradiciones de la Revolución!

En Francia, pues, hasta la Revolución—y esto es una cosa profunda y cierta—es tradicionalista y tiene escuela. La Revolución, la gran Revolución, madre de la época moderna, es ya una abuelita centenaria...

Discutiase en el Congreso francés la cuestión de los comisarios ó delegados del Parlamento en el Ejército, y este asunto, que en sí no encierra importancia mayor, está llamado á ser significativo en los anales políticos y parlamentarios de las naciones en guerra.

Política, lo primero de todo, política, es el emblema que llevan por delante los realistas, los dinastas franceses, los más reaccionarios contra la República. Se quiere derrocar la República, se quiere reformar la democracia por medio de un renacimiento político. En verdad, ha sido errónea esa creencia, muy extendida, de que la democracia había llevado las sociedades modernas á una prodigalidad política. El movimiento social marcaba la dirección contraria. Más generales eran los derechos del ciudadano, menos concreta era su función pública. Y á su vez el ciudadano se desembarazaba gustoso, en esta función, de la parte formal y política, y quería ejercerla de un modo más carnal, más social. Por ejemplo, un hombre de oficio veía que entre su menester y la dirección de la sociedad mediaba toda una complicada organización, en la que él no podía influir sino por medios delegativos, indirectos. El sindicalismo nace aquí. Decía el menestral: Yo quiero influir en la dirección de la sociedad como herrero, como albañil que soy, y no sólo con esa vaguedad de hombre libre obligado á delegar en otro de vida diferente á la mía, para que á su vez se entienda con otros heterogéneos y decidan lo que debo hacer yo especialmente.

El lector me permitirá hacer esta cruda simplificación del sindicalismo, porque voy de paso á la evidente consecuencia de que en el obrero moderno privaba más lo social que lo político. Pero lo mismo que en el hombre de oficio sucedía en el hombre de profesión: en el médico, en el ingeniero, en el escritor... Puede afirmarse, acaso, que nunca ha estado la política, la dirección del 'organon' nacional, tan descuidada. Y, en cambio, nunca ha estado tan pleno, tan cósmico el cuerpo social. El escritor, el ingeniero, el médico eran antes intelectuales que políticos. El obrero, á la busca de su independencia económica, se libertaba de la esclavitud política (que tienen todavía en muchos países los labriegos).

El descuido político de nuestro tiempo ha sido puesto en evidencia por la sorpresa que ha causado la guerra, una guerra anunciada con tal abundancia de signos. ¿Pero á quién le importaba, en un país verdaderamente culto y preocupado de nuevas aspiraciones, esa antigüalla de la política internacional, que es, sin embargo, la piedra angular de toda política? La democracia, me parece, lejos de prodigar la política, la descartaba. Las Sociedades, al poseerse democráticamente, con un anhelo de poseerse en pleno, eran, como todo lo nuevo, como todo lo niño, nada más que egoístas; más aún, egocéntricas; asumían su preocupación el cuerpo de sus leyes biológicas, y los órganos sospechaban que la función había cambiado y los aparatos yacían arrinconados. La política es el aparato del cuerpo social.

Lo que ha puesto patas arriba, momentáneamente, la guerra, más que ésta ó la otra teoría, más que éstas ó los otros ideas, es esa tendencia general del mundo civilizado que iba de lo político á lo social. Con la guerra, las Sociedades remontan de lo social á lo político. Por eso la reacción en Francia viene justamente gritando: «Política; lo primero de todo, política!»

Hay en Europa una nación cuya vida constituye una escuela de política. No será Alemania esa nación. Hace once siglos que la Humanidad centro-europea de habla alemana no está unida; y su pensamiento político magno ha sido unirse. Quizá salga la unión de esta guerra. Habrá sido precisa esta catástrofe y ver, codo con codo, ochenta millones de personas para que el alemán sea conciudadano de todo alemán. Y si esto fuera inevitable, ¿qué condiciones le impondrán Europa y Asia, con la vanguardia eslava, á la nueva Alemania?

Tampoco será la nación-escuela de política Inglaterra, á pesar de lo que se dice. Prime-

ro, porque la política inglesa es original, mala para cursarla. Además, porque Inglaterra tiene insoluble la cuestión de Irlanda. Entre las naciones de Europa, la escuela de política viene á ser Francia. Italia no es una escuela, sino el laboratorio de Maquiavelo, el experimental, no el metafísico (dirlamos hoy germanofilo). Y pues la guerra ha puesto en el primer plano social la política, ya tenemos otra vez á Francia á la cabeza de las sociedades...

El debate del Congreso sobre los comisarios ó delegados del Parlamento en el Ejército es una prueba. La dificultad de remontar las sociedades democráticas á la política consiste en que no hay buena política sin Principio, y ¿qué Principio dar á las sociedades democráticas? Ya se está viendo en Alemania al tratar de definir los fines de la guerra (la función más alta de la política del Estado, según la misma teoría alemana), el Kaiser es de cartón, es mudo. Los conservadores prusianos, el canciller, los industriales, los agrarios, los socialistas... todo el mundo alemán maniobra bajo el manto del Emperador. La Escuela Política de Francia está en vías de hacer un Principio, de dar soberanía vital al único representante bueno ó malo (cuanto peores sean sus condiciones más habilidad supone la realización), al único representante visible de la sociedad: el Parlamento.

Creo que fué en estas mismas columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA donde, antes de la guerra, el escritor Ramiro de Maeztu se preocupó mucho de la antítesis entre competencia y democracia. El Parlamento no se ha elegido para que sea competente en el sentido técnico de la competencia. Suficiente es si logra en realidad poseer la competencia de la soberanía. El Principio tampoco tiene que ser competente. A la soberanía le basta, para que se la pueda exigir acierto, estar bien informada. El Parlamento francés, siendo un soberano de muchas cabezas, va á llevar á cabo esa maravilla en los momentos más críticos de la guerra. Las Comisiones parlamentarias son ya una especialización para cada orden de problemas.

Pues bien, estas Comisiones reclutarán sus agentes, sus inspectores en el Ejército, entre los diputados que juzgan más aptos. Un paso más y estos inspectores, agentes ó comisarios, responsables directos ante el Parlamento, podrían no ser diputados, sino sencillamente los hombres más capaces conocidos para el caso. Véase de qué manera, cuando el Parlamento quiere ejercer su soberanía efectiva sobre todos los órganos de la nación, vuelve insensiblemente á la política del Rey. ¿Y por qué no al Rey mismo? Porque para buscar un Rey determinado hay que esperar primero á que Diógenes, con su linterna, encuentre un hombre.

—¡Su señoría olvida las tradiciones de la Revolución!—gritó, como he dicho, rojo el pacífico Renaudel. Los delegados en los Ejércitos podían ser á la moda revolucionaria; que, sabido es, los hubo cuando Francia en Revolución se defendió del extranjero siempre heroica, al igual hoy. Briand, cada vez más firme en su jefatura, contestó de un modo fácil á Renaudel. Los principios de la autoridad son los mismos. La Revolución los respetó más de lo que se cree: ¿como que los revolucionarios estaban educados en esos principios? Los gestos de la Revolución ¿para qué imitarlos?

Renaudel, el socialista, ha quedado mal, porque la misión del socialismo no es hacer política, y en Francia el socialismo tiene que hacerla. Un político de indudable talento, á pesar de lo discutida que es su memoria, Gambetta, dijo de diversos modos que en Francia las cuestiones políticas siempre serían primordiales y que las cuestiones sociales no tendrían importancia. Los destructores de Gambetta le han criticado mucho esa afirmación. El observador imparcial creo que la tendrá por cierta.

Siempre que vuelva al mundo la primacía de lo político, Francia estará en primer lugar. Es verdaderamente la nación constituida más antigua.

Las Irlandas y las Cataluñañas son ya para ella un recuerdo histórico. La plétora nacional anhelada por Alemania, en Francia hace más de un siglo que estalló. Todas las modalidades conocidas de la política pueden cursarse de cabo á rabo en la Escuela de política francesa: desde las terrestres luchas religiosas hasta el paso utópico de la razón cuando la Comuna.

Me parece que Alemania nunca podrá hacer bajar á Francia en el terreno político. No es trayendo guerras de coaliciones como los alemanes han de herirla, sino trayendo nuevos estados sociales. Si Alemania ó Rusia produjeran cataclismos sociales en Europa, Francia se vería espantada como una buena burguesa. Para vencer á Francia, Alemania tiene que hacerse una revolución social, un centrípeto torbellino europeo.

Comprendo el asombro capaz de ser producido por este dilema en el ánimo del germanófilo derechista español. Pero á éste el tiempo le curará de espantos.

CORPUS BARGA

25 de julio.

El servicio regular aéreo transatlántico ¿es posible?

Análisis de una hipótesis atrevida.

Noticias de Nueva York, con referencia á otras de Holanda, afirman que Alemania va á establecer un servicio transatlántico de dirigibles para completar la acción de los submarinos. Se dice que estos aerostatos tomarán pasajeros, correo y mercancías (?). Se asegura que el primero que efectúe el viaje recibirá el simbólico nombre de «Deutschland».

He aquí una noticia extraordinariamente interesante (para aquel que siga con atención el desenvolvimiento de la Aeronáutica) que se presta á toda suerte de interpretaciones y comentarios.

Si el lector es tan amable que no encuentre inconveniente en ello, vamos á efectuar de consumo un breve análisis del problema. Ante todo, ¿es lógica la hipótesis que aca-

bamos de exponer? ¿No se tratará acaso de uno de tantos rumores absurdos que corren á través del Globo hasta que la evidencia ó la opinión de los técnicos los tachan de irrealizables en absoluto?

Nosotros respondemos categóricamente que la empresa de cruzar el Atlántico en globo dirigible no es una utopía hoy. Las dificultades considerables que se amontonan no son, sin embargo, insuperables.

—¿Y por qué?—oímos preguntar al paciente lector.

—Pues porque hace menos de tres años, dos alemanes precisamente se mantuvieron más de ochenta horas en el aire á bordo de un globo libre, de mediana capacidad, y realizaron un viaje de muchos centenares de kilómetros. A más que la mecánica está lo suficientemente adelantada para permitir á un globo alcanzar una velocidad media de 70 á 80 kilómetros por hora, necesaria para salvar en tres días los 5.500 kilómetros que separan á Boston (Estados Unidos) de Bruselas.

Teóricamente es factible el «raid», pero ¿y prácticamente? Son varios los aspectos que deben analizarse.

La realidad impone condiciones muy duras á Alemania, á causa del aislamiento en que se encuentra actualmente.

Veamos un mapa.

Son cuatro los recorridos que se ofrecen á la vista, pero ninguno de ellos puede servir para la realización del proyecto que se atribuye al Imperio alemán, por hallarse los puntos de partida ó llegada, ó ambos, en territorios de países que, ó son neutrales, ó están en guerra con Alemania.

Primero. (Extremo Norte.) Salida de Bergen (Noruega), paso por Islandia y Sur de Groenlandia, para ganar Hebron, en la península del Labrador (Canadá).

Segundo. (Centro.) Salida del extremo Oeste de Irlanda, para llegar á Terranova (Canadá).

Tercero. Salida de la Coruña, para llegar también á Terranova.

Cuarto. (Sur.) Salida de Monrovia (capital de la República Liberia, costa Oeste de África), para llegar á Pernambuco (Brasil).

Ninguno de estos trayectos tiene los puntos de salida y arribo en territorio alemán, ó de sus aliados, y son totalmente inútiles para Alemania.

Queda otro recorrido, que se nos antoja el único factible.

Consiste en salir de la frontera Sudoeste de Alemania, ó mejor de Bélgica, y siguiendo una trayectoria ligeramente Sudoeste, pasar el canal de la Mancha y cruzar el Atlántico para llegar á Boston (Estados Unidos). La distancia total, como ya hemos dicho, es de unos 5.500 kilómetros.

Ninguno de los dirigibles tipo «zeppelin» que existían al comenzar la guerra (de 27.000 metros cúbicos, 700 HP. y 85 kilómetros por hora) creemos que sería capaz de efectuar una travesía semejante, particularmente en tiempo de guerra y sin navíos de escolta, etc.

—¡Pero los dirigibles se han perfeccionado grandemente en dos años de experiencias!—nos argüirá el lector.

Evidentemente, y gracias á ese adelanto estimamos factible la empresa de atravesar el Océano.

Debemos considerar, sin embargo, que así como el aero gigante está en sus comienzos, el perfeccionamiento de los dirigibles tropieza con graves barreras, impuestas por la Naturaleza.

En efecto, para conseguir una capacidad elevadora notable (10 ó 12 toneladas), necesitase una cubicación muy grande, y un aerostato enorme ofrece al aire considerable resistencia, y no podrá marchar á grandes velocidades si no dispone de motores potentísimos (1.000 ó más caballos), los cuales á su vez pesan grandemente y consumen muchos litros por hora.

Hay que obtener un promedio en todos los elementos, y podemos suponer un dirigible de unos 35.000 metros cúbicos que, gracias á varios grupos de motores de más de 1.000 HP. en total, consiga sostenerse setenta y dos horas en el aire (tres días) á una media que oscile entre 70 y 80 kilómetros por hora.

¿Dispone Alemania de un tipo análogo ó parecido?... Naturalmente, lo ignoramos; pero afirmamos que no tiene nada de inverosímil esta hipótesis.

Ya hemos resuelto el primer aspecto de la cuestión: «La travesía del Atlántico, de Bélgica á los Estados Unidos, es factible».

Estrechemos más y más el cerco á que tenemos sometido el problema que analizamos. La empresa, ¿es práctica desde el punto de vista comercial?

En otros términos: ¿podrán los dirigibles alemanes enlazar ambos continentes de un modo regular y constante?

Transportarán mercancías y pasajeros? Estimamos también categóricamente que no.

Algunas travesías de tarde en tarde, con extraordinario riesgo, aprovechando circunstancias atmosféricas excepcionales (no olvidemos que el aire y la lluvia son terribles enemigos de las naves aéreas), son realizables; pero un servicio regular intercontinental es absurdo, dado el estado actual de los dirigibles.

Suponiendo que por un conjunto de condiciones favorables, los artefactos aéreos transportasen dos ó tres toneladas de carga útil (cifra extraordinaria, considerando que la provisión de combustible supondría una parte importante del total de peso útil), lo que significaría 15 ó 20 pasajeros con sus equipajes y 1.000 kilos de cualquier sustancia; resultados ciertamente insignificantes para el coste y riesgos de la expedición.

Vamos á resumir las consecuencias que hemos deducido del somero análisis precedente:

Primero. La travesía del Atlántico en globo dirigible es realizable, si bien entraña grandes dificultades y notables riesgos.

Segundo. Es muy posible que Alemania no haya proyectado la operación que analizamos, y que las noticias que lo afirman carezcan de base seria; pero dado el espíritu germanico de perseguir la consecución de efectos morales á cualquier precio, nada de extraño tendría que uno ó varios aerostatos lograsen salvar el Atlántico y completar así

AVISOS UTILES

PARA ADELGAZAR Puede emplearse en toda confianza, sin temor á consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la Iodhyrine del Dr. DESCHAMP APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero Precio: 1,80 pesetas de 60 cápsulas y 1,50 pesetas de 30 cápsulas Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Concurso LA ASOCIACION GENERAL DE EMPLEADOS Y OBREROS DE LOS FERROCARRILES DE ESPAÑA, anuncia á concurso la construcción de mobiliario con destino á los locales de su Academia. El plazo para la presentación de proyectos, terminará el 25 del actual. El pliego de condiciones y demás detalles relativos al concurso, se facilitarán al que lo solicite, mediante la presentación del recibo corriente de la contribución, en el domicilio de la Sociedad, Moratín, 14, y horas de 16 á 20. El secretario general, JULIO DOMINGO

la obra conseguida por los submarinos transatlánticos. Tercero. Estas travesías no podrán llegar á constituir un servicio regular, ni obtendrán, por tanto, otros resultados (en el caso problemático de que lleguen á efectuarse) que la consecución del efecto moral que se desprenda de hechos tan osados. He aquí, lector benévolo, nuestra opinión sincera sobre un aspecto muy curioso de la gran guerra europea.

UN AFICIONADO EXTRANJERO

Próximo Consistorio. BERNA, 31. El Reichsport sabe que el Papa convocará un Consistorio á fines de año. El obispo de Aversa, que regresa del Brasil, recibirá la púrpura cardenalicia. Se ignora todavía si el nuevo cardenal tomará la sucesión del cardenal Gasparri. Se prevé que en Viena el nuncio será monseñor Balfrí di Bonzo, y que el futuro nuncio en Munich será casi seguramente monseñor Pacelli.

Doscientas víctimas. OTTAWA, 31. En los incendios estallados en las selvas del Norte del Canadá, han perecido 200 personas.

Ciudades destruidas por el fuego. Numerosas víctimas. NUEVA YORK, 31. Los bosques de North Bay han sido pasto de las llamas. El incendio se corrió, destruyendo completamente las ciudades de Cochrane, Matheson, Timins y la estación de Mushka. Iroquois é 'Iroquois Falls' están también ardiendo. Hay un centenar de muertos y numerosísimos heridos.

Telegramas oficiales. El subsecretario interino de la Gobernación, Sr. Morote, facilitó á la Prensa ayer tarde las siguientes noticias, transmitidas por los gobernadores de las provincias que se citan: León.—Está practicándose la información de los daños causados por las últimas tormentas. Valencia.—En una reunión celebrada por doscientos individuos de la Sociedad La Razón, compuesta de marineros y fogoneros, ha quedado acordado dar por terminada la huelga que éstos venían sosteniendo. León.—Ha quedado extinguido el incendio declarado en las casas números 43 y 45 de la calle de Renuera, en aquella capital, siendo importantes las pérdidas materiales ocasionadas y no habiendo que lamentar, afortunadamente, desgracias personales.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana. Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO De venta en todas las librerías. Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15. Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre mensual (NO SE ADMITEN SELLOS), al nederó (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

1.º de agosto de 1866.

El distinguido poeta D. José Zorrilla está poniendo la última mano á un libro titulado *Lecturas poéticas de D. José Zorrilla en América*. Su editor, jefe de una importante librería de la Habana, ha venido ya á esta corte con el fin de entenderse con los impresores de la misma, y hacer que cuanto antes salga á luz dicha obra.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 2 de agosto de 1916.

Sale el Sol á las 5,13.

Se pone á las 19,29.

Sale la Luna á las 8,27.

Se pone á las 20,15.

Santos del día.

Nuestra Señora de los Angeles, Santos Alfonso María de Ligorio, obispo, fundador y doctor; Máximo, Alfredo y Pedro de Osma, confesores; Esteban I, papa, Evodio, Rutilo y Santa Teodota, mártires, y la Beata Juana de Aza, viuda.

CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles (Bravo Murillo, 75), y continúa la novena á su titular; á las siete se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez función solemne, predicando D. Angel Ruan, y por la tarde, á las cinco, termina la novena, y á las seis procesión pública con la imagen de la Santísima Virgen, por las calles de la feligresía.

En San Francisco el Grande, también habrá función solemne á Nuestra Señora de los Angeles, siendo orador en la misa, á las diez, D. Marcos Rodríguez; por la tarde, á las seis, ejercicios, preces y reserva.

En San Millán, ídem id. novena á San Cayetano, á las siete, predicando D. Mariano Benedicto.

En las Monjas Catalinas, por la tarde, á las siete, sigue la novena á Santo Domingo de Guzmán.

En las Monjas Dominicas, ídem id., á las seis y media, siendo orador un padre Dominicano.

La misa y oficio son de San Alfonso María de Ligorio, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo, ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Corpus Christi.

LA REPRESENTACION DE MEXICO

El diplomático mejicano D. Fernando Lera, que interinamente ha sido encargado de Negocios de Méjico en esta corte, salió anoche para Estokolmo, donde representará cerca del Gobierno sueco los intereses de su país.

Para el puesto de encargado de Negocios de Méjico en Madrid ha sido designado por el Gobierno de Carranza el ilustre escritor y diplomático D. Amado Nervo.

Felicítamos por ello al Sr. Nervo.

EN LOS CUATRO CAMINOS

IMPONENTE MOTIN

Por rivalidades entre dos vendedores ambulantes.—Las causas del suceso.

En la Glorieta de los Cuatro Caminos tiene establecido un tenderete dedicado á la rifa de diferentes objetos, mediante la venta de tarjetas postales numeradas, un sujeto llamado Anastasio Varachata, de cuarenta y cinco años de edad, que habita en la carretera de Madrid, número 24, piso principal. Junto á este puesto, ha establecido otro, para vender avellanas, caramelos y otras clases de artículos, un italiano, que se llama Ramón Ronco Bingillotti, de cincuenta y cuatro años, que tiene de dependiente á Andrés Desteano Ainao, de diez y ocho años, que habita en la calle de la Solana, número 4, segundo.

Entre Anastasio y Ramón existían antiguas rencillas nacidas del ejercicio de su profesión. Constantemente tenían disputas por estas mismas causas, y ayer cuestionaron por la tarde, estando á punto de llegar á las manos. En esta disputa intervino también el dependiente del italiano; pero los ánimos se apaciguaron aparentemente y cada uno volvió á su puesto y siguieron vendiendo sus respectivas mercancías, dirigiéndose de vez en cuando insultos.

Anoche, cerca de las nueve, se presentaron en el establecimiento de Anastasio, Ramón y su dependiente Andrés, éste llevando una navaja en la mano, desafiando á aquél y amenazándole de muerte.

En este momento pasó por allí un marinero del Museo Naval, y Anastasio requirió su auxilio.

El marinero intervino tratando de calmar á los industriales rivales, quienes, lejos de obedecerle, comenzaron á insultarle.

Entonces llegaron allí los guardias Agustín Gayo y Agapito Sáez, que tienen respectivamente los números 403 y 368, que también fueron desobedecidos y vejados, sobre todo por el Andrés.

Comienza el escándalo.

Andrés, el dependiente del italiano, lo mismo fué ver á los agentes de la autoridad, que ponerse hecho una verdadera furia.

A las voces que daba, por las que parecía que le estaban matando, acudieron numerosas personas que formaron un nutrido grupo, que fué aumentando rápidamente, y bien pronto gran parte de los curiosos, aun desconociendo los antecedentes del suceso, pusieron de parte del dependiente, insultando á los guardias y comenzando ya á arrojarles algunas piedras.

Entretanto, luchaban los representantes de la autoridad, auxiliados por el marinero, para detener á los tres protagonistas del suceso, que oponían rabiosa resistencia, principalmente Andrés, que aún era poseedor de la navaja con la que había ido á menazar á Anastasio, y mientras tanto el escandaloso crecía de tal manera, que los guardias eran impotentes para reprimirlo.

Entonces enviaron al marinero en busca de otros guardias, y ya entre tres ó cuatro parejas lograron reducir relativamente á los escandalosos vendedores.

Un motín de más de mil personas.

Cuando conducían los guardias á la Comisaría del distrito de Chamberí á los tres detenidos, fueron seguidos por enorme gentío que les increpaba, y que fué aumentando de tal modo, que cuando la comitiva llegaba á la calle de Bravo Murillo les seguían más de mil personas, que daban voces y lanzaban insultos, y lo que es peor, lanzaban piedras en abundancia contra los guardias.

Y la gente seguía arremolinándose en torno de los detenidos, tratando de libertarlos. Y sin más ni menos que si se tratara de ejercer con ese deseo una verdadera hazaña heroica, pugnaban los más excitados por llegar al grupo que formaban los guardias ó para agredir á éstos ó para rescatar á los prisioneros.

Un guardia herido.

El guardia 403, Augusto Gayo, recibió una pedrada en el costado derecho y tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de Chamberí, donde le fué curada de primera intención una herida de carácter leve.

Detenciones.

Como el escándalo aumentaba y ya habían acudido agentes de Policía y más guardias de Seguridad y Policía urbana, comenzaron á practicar detenciones de individuos que se distinguían entre la muchedumbre verdaderamente amotinada.

Entre los detenidos figura un chico de catorce años, llamado Lorenzo Montero, que habita en la calle de Tenerife, número 11, que, según el guardia que le detuvo, habiale visto arrojar un guijarro.

Luego fueron detenidas hasta 15 ó 16 personas.

La Policía buscaba esta madrugada á una mujer que vive en la calle de Cristóbal Borja, llamada Sebastiana Sánchez Pérez, que dicen que era de las más temibles protestantes.

En la Comisaría.

Al fin llegaron los guardias con los detenidos á la Comisaría del distrito y allí ostó un verdadero triunfo al personal hacer callar á los vendedores que tamaño desahogado promovieron en las calles del distrito de Chamberí, al fin y al cabo, por unas diferencias á consecuencia de la natural competencia que mutuamente se hacían.

Después de una serie de consideraciones que se le hizo y hasta de algún que otro discurso que fué preciso dirigirles por el comisario é inspector de servicio, para demostrarles á lo que se estaban exponiendo con su actitud, se llegó á formar el atestado, y como continuaban estacionados por las cercanías de la dependencia policíaca algunos grupos de manifestantes, hubo que tener allí á los detenidos hasta que, libres de gente sospechosa aquellos contornos, fueron sacados de la Comisaría y trasladados al Juzgado de guardia.

Lluvia de declaraciones.

Entre los mil y pico de manifestantes surgieron los testigos voluntarios y no pocos protestantes de la conducta que creyeron ver seguir á los guardias en la detención verificada, y todos se obstinaban en hacer constar en el atestado sus apreciaciones acerca del caso. A éstos se les envió al Juzgado para que allí hicieran cuantas manifestaciones creyeran pertinentes.

Antecedentes de Andrés.

Esta madrugada se nos dice, sin que podamos responder de la veracidad de ello, que Andrés tiene antecedentes en la Comisaría de Chamberí, que en nada le favorecen.

Este, que fué el verdadero causante de los sucesos que anoche se desarrollaron en los Cuatro Caminos, está, según nos aseguran, reclamado por uno de los Juzgados de esta corte.

En el Juzgado de guardia.

Esta madrugada prestaban declaración ante el Juzgado de guardia los tres protagonistas del suceso, Sebastiana Sánchez, que fué detenida en su domicilio, y varios individuos testigos presenciales de los sucesos.

¿Epidemia en Larache?

Nuestro colega «El Mundo» asegura saber por conducto fidedigno que en Larache está causando estragos una epidemia de carácter grave: la misma, á juzgar por los síntomas, que el año pasado costó tantas vidas en los campamentos de la zona de Tetuán.

«El Mundo» excita á las autoridades á mostrarse explícitas, ya que, según el colega, se están adoptando todo género de precauciones contra la terrible epidemia.

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST"

ORDEN BOTIJIL

TURISMO POPULAR

Salida de nuestro cuarto rápido á Alicante.

Estación del Mediodía, 31 (9,30 noche.)

INTROITO

Por primera vez en nuestra ya larga vida del patriarcado tenemos miedo al ponernos á escribir, y un miedo enorme, cervical, y cuidado que pluma en ristre hemos hecho verdaderos prodigios cerca de la grey.

Se trata (antes de dar cuenta de la salida de la cuarta peregrinación al Jordán) de tener que dirigirnos al distinguido escritor, al erudito, no de *chuncla ni de manga corta*, como decía en tiempos lejanos el insigne catedrático de Literatura griega y latina en la Universidad Central D. Alfredo Adolfo Camus, sino que hemos de dirigirnos al eximio literato D. Luis de Oteiza, que tanto á Nos ha querido elevarnos al ocuparse de nuestras pastorales, que Nos estamos en el caso, no solamente de agradecerle la inesperada atención, sino de perdonarle, en gracia á su buen descao, de perdonarle, repetimos, de todo corazón las exageradas frases que en honor nuestro ha estampado recientemente en el muy estimado diario *El Imparcial*, en que tan buenos amigos Nos tenemos, entre otros, el sin par Mariano de Cavia, que á Nos tanto animó en los prolegómenos de nuestras tareas para que continuáramos nuestra modesta labor cerca de la Orden.

Nos, con toda la nobleza que como patriarca debemos poner en juego siempre, dedicáramos al Sr. Oteiza frases sinceras de respeto y admiración verdad, pues tan en estima tenemos sus trabajos, que algunos de ellos coleccionados guardamos en nuestro pobre archivo (pobre por ser nuestro, pero rico porque en el guardamos cuanto en opinión de Nos merece conservarse).

Y para que vea nuestro verdaderamente admirado D. Luis de Oteiza que no tomamos en cuenta los exagerados elogios que hacia Nos ha disparado, le manifestaremos que desde esta fecha queda nombrado por Nos hermano honorario de la Orden, á quien colmamos de bendiciones, deseándole además tantos triunfos periodísticos y literarios como para Nos apetecemos en nuestras inofensivas, al par que patrióticas peregrinaciones, á condición de que en adelante no llame *Trenes botijos* á los que son ya *Rápidos populares*.

Ya que estamos con las manos en la masa, manifestaremos que merecen nuestro más profundo y sincero agradecimiento todos los periodistas de las localidades adonde nos hemos encaminado y hemos de encaminarnos con la grey, y muy especialmente á la Prensa alicantina, y en particular á *El Día*, á uno de cuyos redactores, el Sr. Rute, Nos hemos tenido á bien nombrarle prelado representante de Nos en el departamento de Alicante, á guisa de diócesis.

Y cómo Nos hemos de ser tan ingratos con los que tanto bien á la Orden hacen, y particularmente á Nos, que la representamos?

Pues qué, ¿no comprendemos que el léxico de Nos es muy pobre; que la poesía que Nos disparáramos en jaculatorias, himnos, salmos y saetas son, en el fondo y en la forma, pastorales-terpedos, que lanzamos sin duelo sobre la Retórica y Poética?

Nosotros somos los primeros en reconocer y declarar así, con la sinceridad que nuestro importante cargo exige. Por tanta benevolencia estamos á la Prensa muy reconocidos, y por su prosperidad pedimos al Señor en nuestras oraciones, no olvidando en la petición que lo antes posible baje de precio el papel para la imprenta.

Con la sencillez con que predicaban la buena doctrina aquellos humildes pescadores, sin arcos gramaticales, sin giros literarios y sin arcaísmos oratorios, pero consiguiendo arrastrar las masas y que les siguieran las multitudes, con aquella sencillez nosotros también predicamos á nuestra grey.

Y si Nos conseguimos realizar estos movimientos, ¿no es cierto que es una verdadera lástima que otros, con más títulos que Nos, no hayan logrado ser patriarcas?

¡Ah! Si así hubiera ocurrido para bien de la Orden, los recibimientos que á la Hermandad se dispensan en las localidades por el elemento oficial con acompañamiento de músicas, bombas y cohetes, el vecindario, entusiasmo por las pastorales que hubiera leído en aquellos anteriores días, en un momento de enajenación mental hubiera roto los cristales y vajillas de sus respectivas casas, cuyos estrépitos habrían de contribuir á que la alegría fuera una especie de epidemia, luciendo además en el día de la llegada (claro está que por la noche) iluminaciones espléndidas y bailes públicos.

Todo se andará.

SAETAZA

Quien ensalzar no quisiese una idea ó pensamiento que conviniere á la Patria por diferentes conceptos, y al autor de aquella idea por mil diabólicos medios intentara destruir sus entusiasmos y alientos, claramente se vería, y así Nos lo comprendemos, que aquel mortal desgraciado, por desgracia, estaba enfermo, y que era su enfermedad «tristeza del bien ajeno».

Por fortuna, hasta la fecha no ha salido á la Orden ningún *saetero* propiamente tal.

Con razón se dice que las palabras se enredan como las cerezas, y la verdad del dicho

lo acabamos de tocar, á tal punto, que hemos olvidado que ahora no es la ocasión de pastoralizar, y si únicamente de dar cuenta de la peregrinación cuarta que al Jordán hemos de encaminar con el poder del Altísimo.

Forman la peregrinación SEISCIENTOS CUATRO HERMANOS, que se muestran alegres al contemplar el lujoso material de que se compone el *Rápido popular* que á las diez y veinte ha de partir para la ciudad del Castillo.

Están los andenes de gentes cuajados (vamos, que este verso se les fue, hermanos); la animación crece y los congregados unos á otros se hacen distintos encargos.

—Que cuides al perro, mientras yo en los baños con Lola y con Petra frescos días paso.

—¡Tráeme una sandía de enorme tamaño!

—Y tú, Irene amada, si amas á tu Mario, trae una langosta, y con esas manos que Dios las bendiga, tú la irás guisando el día que llegues;

y junitos ambos, la langosta iremos los dos devorando.

—De Julio Parreño tráeme algún regalo!

—Rita, que no falte la cordilla al gato.

—Avisa al Patriarca si te ocurre algo, que es pastor de todos los que con él vamos.

—¡Catorce pesetas por ir en un Rápido!

—¡Si parece un sueño!

—¡Parece un engaño!

.....

En esto aparece el jefe Pintado

y á Nos con respeto y los ojos bajos,

«Patriarca á Nos dícese beso la mano,

y os ruego y suplico os vayáis al cuarto que vuestra ilustrísima tiene preparado en este tren vuestro, ó popular rápido.»

Nos, más que ligero, en la alcoba entramos y en ella cual siempre iremos roncando.

Vuestro patriarca,

MESTRE MARTINEZ

Nota.—El 7 de agosto otra vez á Alicante, y el 10, á Gijón.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Ley autorizando al ministro de Fomento para aceptar el anticipo de 2.550.000 pesetas, ofrecido por las Diputaciones provinciales de Guipúzcoa y Alava, para terminar la sección de Vitoria á la línea de Durango á Zumárraga, del ferrocarril de Estella por Vitoria á empalmar entre los Mártires y Vergara con el de Durango á Zumárraga.

GUERRA.—Real decreto nombrando subinspector de las tropas de la cuarta región al general de división D. Antonio de la Fuente y Castrillo.

Otro concediendo la gran cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al general de brigada D. Enrique López Sanz.

HACIENDA.—Reales decretos nombrando, por traslación, delegados de Hacienda en las provincias de Baleares, Logroño y Tarazona, á D. Joaquín Tamayo y Vigaray, D. Santiago Herreras Pérez y D. Cristóbal Moya Angeler y Señán, respectivamente.

Otros nombrando delegados de Hacienda en las provincias de Almería y Las Palmas (Canarias) á D. Emilio Vela-Hidalgo y Burriel y D. Juan Blanco de la Puerta, respectivamente.

Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio á las fracciones inferiores á 10 pesetas, adeudos por declaración verbal de viajeros ó pagos por derechos de importación y exportación que se efectúan en las Aduanas durante el mes actual, y que hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo el concurso para la adquisición de solares ó edificios á derribar ó aprovechar, con destino á los servicios de Correos y Telégrafos en Orense.

Otra aprobando el proyecto presentado por el arquitecto D. Jacobo Romero Fernández para construir un edificio destinado á los servicios de Correos y Telégrafos en Palencia.

FOMENTO.—Real orden ampliando para la provincia de Coruña el número de proposiciones admitidas en el segundo concurso para la construcción de caminos vecinales, añadiendo el de la plaza de Cabañas al apeadero de dicho pueblo, y adjudicando la subvención de 7.200 pesetas para la construcción del referido camino.

AGUA DE SOLARES
EL PRIMER REMEDIO PARA LOS
ENFERMOS SUCORREICOS

Asociación de la Prensa

En el domicilio de la Asociación de la Prensa se celebró la junta general, presidiendo el vicepresidente, D. Alfredo Vicenti.

Al ser aprobada la Memoria, de que dió cuenta el secretario, D. Mariano Martín Fernández, se reflejó, en breves frases pronunciadas por algunos socios, el agrado con que la junta general se enteraba del importante proyecto expuesto en la Memoria, de construir la «Casa de la Prensa», en el segundo trozo de la Gran Vía, y tanto por éste, como por otros extremos, se dedicaron elogios á la gestión de la Directiva, que recogidos por el señor Vicenti, fueron dedicados á la Junta administrativa de la Cooperativa, y en especial á su presidente, señor marqués de Valdeiglesias, por ser dicha junta administrativa la que ha presentado el proyecto de «Casa de la Prensa», con el estudio financiero, que permite convertir el deseo en pronta realidad.

Después fué leída una carta del inspector general de la Compañía Madrileña de Teléfonos, Sr. Estelat, dirigida al presidente de la Asociación, ofreciendo treinta abonos telefónicos, á tarifa reducida, á mitad de la ordinaria, para otros tantos periodistas profesionales, redactores de diarios de Madrid. Se acordó en primer lugar un voto de gracias para el Sr. Estelat, para quien los periodistas tuvieron frases de elogio por las constantes pruebas de consideración que tiene dadas en las relaciones de las Compañías Madrileña é Interurbana de Teléfonos con la Prensa de Madrid, y también que los socios que reunidos las condiciones fijadas, deseen obtener el abono ofrecido con bonificación, se dirijan al presidente Sr. Moya, quien dará cuenta á la Junta directiva de la Asociación, de las solicitudes que se reciban, y propondrá los nombres de treinta periodistas que deseen disfrutar los referidos abonos.

COMUNICACIONES

El cable á Génova y América.

III

En el año 1860 se tendía en España el primer cable que unió Barcelona con Mahón, comunicación que fué aprovechada por Francia para comunicar con Argelia por la vía Alger-Mahón-Barcelona, en vista de los repetidos fracasos que habían sufrido, al intentar unir directamente Tolón con Argel; pero como, naturalmente, al Gobierno francés no le convenía de ninguna manera que la llave y seguridad de su comunicación con Argelia la tuviéramos nosotros, intentó tender otro cable entre Tolón y Menorca para enlazarlo con el de Menorca-Alger; después de varios fracasos tuvieron que variar el amarre del conductor y hacerlo en Port-Vendres, logrando establecer la comunicación en septiembre de 1861; ésta duró solamente un año, por haberse roto el cable á consecuencia de una violenta tempestad.

Como, á pesar del poco éxito de las anteriores empresas, la comunicación de Argelia con la metrópoli era necesaria, se intentó, como último recurso, la unión de Orán y Cartagena; comenzó este tendido en 1863, rompiéndose el cable varias veces, á pesar de haberse estudiado con detenimiento la operación; se recomenzó ésta, pero hubo que desistir de la empresa á fines de 1864, por haberse gastado un verdadero capital sin ningún resultado.

El Gobierno inglés, á consecuencia del informe emitido por la Comisión, autorizó la formación de Compañías encargadas de hacer el tendido de nuevos cables; entre las numerosas que se constituyeron, algunas, después de ligeros contratiempos, lograron enlazar por medio de dos conductores submarinos, tendidos en 1865 y 1866, Inglaterra con América, además de la unión de todas las colonias inglesas entre sí y con la metrópoli.

En 1869 se tendió, además de estos dos cables interoceánicos, un tercero, que unió á Francia directamente con el Nuevo Mundo, entre Brest y Saint-Pierre Miquelon.

Hoy, ó mejor dicho, antes de la guerra, pues en la actualidad no se sabe los cables que están rotos ó cortados, el número de millas que representa la red telegráfica submarina es verdaderamente enorme; además del gran número de pequeños cables que unen entre sí diversos puntos de cada una de las partes del mundo, existen los llamados grandes cables, que en 1912 eran:

Diez y siete cables entre Europa y América del Norte, que enlazan la Gran Bretaña y Francia con Terranova, Canadá y Estados Unidos; cinco cables entre Europa y América del Sur, con escala en las islas Azores, Madeira, Canarias, Cabo-Verde y Oeste de Africa; cuatro cables, que enlazan Europa (Gibraltar) con Egipto, continuando tres por el mar Rojo á las Indias (Bombay), y por tierra á Madras, siguiendo desde aquí dos, que llegan á Malasia, y que se unen á los tendidos entre las distintas islas de Oceanía y Japón; el otro cable sigue por Java, Honolulu, hasta San Francisco de California.

Desde las islas de Cabo-Verde, que, como ya hemos dicho, están unidas cablegráficamente con Europa, van dos conductores á la isla de la Ascensión, continuando uno al Transvaal, que sigue á Australia y amarra en Vancouver (Canadá).

Como hemos visto, dada la forma en que están establecidos los cables que forman la red submarina, es posible que una estación reciba sus propias señales emitidas á través de un cable que dé completamente la vuelta á toda la esfera terrestre, prueba que, para determinadas experiencias, ha sido necesario realizar más de una vez.

Después de esta pequeña historia de las comunicaciones submarinas que, aunque sucinta, da idea, no sólo de la importancia ad-

quirida por ellas desde un principio, sino del enorme desarrollo, siempre creciente, alcanzado por las mismas, un detalle que da idea de la importancia de estas Empresas es el de que las acciones de las grandes Compañías de cables no se cotizan por sus elevadísimos precios.

Cuestión es esta en la que debían fijar su atención los gobernantes, dada su enorme importancia, pues con un mapa cablegráfico a la vista se observa que los cables unen los grandes centros de riqueza mundial y son como, con frase muy feliz dijo no ha mucho don José Francos Rodríguez, las arterias que ponen en comunicación los vasos centrales con el resto del organismo.

WOTAN

(Continuará.)

Correo del Extranjero.

Se han recibido en Madrid despachos de correspondencia de Londres, París, París-Burdeos, Burdeos (estación), Ginebra, Amsterdám, Portugal, Gibraltar y Les.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. Pedro Trujillo, D. José Tur Tur, don Enrique Ugat Lamadrid, D. Alejo Urbano Langarica, D. Arturo Ureca, D. Agustín Uribe Echevarría, D. Agustín Vaca Puig, D. Clodoaldo Valcárcel Díez, D. Miguel Valentín Pastrana, D. José L. del Valle Guevara, D. Francisco Vallé, D. Pedro Vallés Insa, D. Antonio Valls López, D. José Vaquez Moral, D. Oreste Vara Lafuente, don Luis Vázquez Campoamor, D. Carlos Vázquez y D. Luis Velasco Aguado.

En el segundo ejercicio:

D. Diego Perán Martínez, D. Antonio Plá, D. Gabriel Plata Agró, D. Eduardo Pola Vidosa, D. Manuel Ponce de León Muñoz, D. Angel Povedano Martínez, D. Eladio Precioso González, D. Tomás Priego Lorente, D. José Ramírez Sánchez, D. Aurelio Rey de Perea y D. Miguel A. Rius Pérez.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Roberto Pardo, Fuencarral, 15; Alfonso Garridi; Fidéla González, Costanilla de los Angeles; Pedro Catalá, farmacia; Lorenzo Londoño, Lagasca, 115; Manuela Tejeros, Quiñones, 1; Claudio Escribano; José Coejo; Guillot, Mayor, 93.

El Sr. Francos Rodríguez.

LUGO. (Lunes, noche.) A las doce y media llegó, procedente de Coruña y Santiago, el director general de Comunicaciones, señor Francos Rodríguez, siendo recibido en la estación por el gobernador, alcalde, presidente de la Diputación provincial, de la Cámara de Comercio, personal de Correos y Telégrafos, representantes de la Prensa y otras personalidades.

Desde la estación se dirigió el Sr. Francos al hotel Méndez Núñez, donde se hospedó. A la una de la tarde se celebra en el Ayuntamiento una comida íntima, con que la Diputación provincial, el Ayuntamiento y la Cámara de Comercio obsequian al Sr. Francos Rodríguez.

El alcalde de Lugo, Sr. López Pérez, saludó al director general de Comunicaciones, agradeciendo, en nombre del pueblo, la visita con que les honra. El Sr. Francos Rodríguez dijo se complacía en visitar Lugo, porque está dispuesto a contribuir en cuanto de él dependa a que los servicios de Correos y Telégrafos obtengan en ésta, como en las demás capitales, el perfeccionamiento que merecen.

Esta tarde visitará el Sr. Francos Rodríguez el solar para la casa de Correos y Telégrafos.

A las siete y media de la tarde dará el señor Francos Rodríguez una conferencia en el

salón de fiestas del Circo de las Artes, obsequiándole después la misma entidad con un banquete.

Mañana, a las siete y media, marchará con dirección a Pontevedra.

Por la pureza de la pasta y la intensidad del perfume, el jabón de Heno de Pravia es considerado como el primero de los jabones de tocador.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 29, Dia 31. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Valores industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, and Cambios.

LOS TEATROS

FACECILLAS

Magie-Park.—Hoy martes se celebrará el beneficio del celebrado primer actor y director de la compañía Granieri, Amadeo Granieri, que tan brillante campaña viene haciendo y tan legítimas simpatías cuenta entre nuestro público, poniendo en escena la bellísima ópera de Fall Las princesas del dólar, que tan notable interpretación ha obtenido por esta compañía.

Gran Teatro.—La famosa cancionista de aires regionales Pilar García, cuyo repertorio, tan culto como selecto, constituye la mejor nota de buen gusto, es cada noche más celebrada y aplaudida, teniendo que repetir tres y cuatro veces las nuevas canciones de las que es excepcional intérprete. Este número, del predilecto agrado de las señoras, en unión del variado y original espectáculo del gran Donini, que cada tres días ofrece un programa diferente, hace que la sala del Gran Teatro, en la que se disfruta de una envidiable temperatura, se vea completamente llena a diario.

Buen Retiro.—Ayer noche se despidió la bella y notable bailarina María Esparza, y hoy la gentil artista Mary Bruni, que tantas ovaciones han escuchado en el Retiro.

Hoy debutará otra gran artista, la célebre bailarina María Salomé.

La zona de recreos del Parque de Madrid se ve cada noche más concurrida.

Las Manolitas.—Estas gentiles bailarinas, que debutaron con extraordinario éxito el pasado invierno en Madrid y tuvieron que suspender su trabajo por enfermedad de una de las señoritas que forma la pareja, y que se encuentra ya restablecida, reanudarán sus tareas artísticas en breve en los Jardines del Retiro, para emprender luego una tournée por las provincias del Norte.

Las Manolitas han aumentado su extenso repertorio con bailes nuevos de gran novedad.

TONICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre ha triunfado es el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos.

CASA DE LA VILLA

En los distritos del Centro, Congreso, Hospital y Latina ha sido decomisada gran cantidad de pan falso de peso.

En los dos primeros distritos también se ha decomisado carbón por la misma causa.

Hablando del constante abuso de algunos taboneros, el alcalde interino, Sr. Ruiz Salinas, ha manifestado a los periodistas su opinión de que los tenientes de alcalde no tienen facultades suficientes para evitar el fraude en el peso del pan, por ser limitadas las que les conceden las Ordenanzas.

Manifestó igualmente el Sr. Ruiz Salinas que en una conferencia que había celebrado con algunos taboneros para gestionar la baja del precio del pan, le habían manifestado éstos que, lejos de bajar el precio, había tendencia a subirlo.

Encuentra el alcalde interino justificada la proyectada subida, dada la abundancia de la cosecha triguera, y espera que podrá evitarse en la reunión de la Junta reguladora del precio del pan, que se celebrará el día 3, bajo la presidencia del duque de Almodovar del Valle.

Estima el Sr. Ruiz Salinas que podría evi-

tarse la elevación del precio del pan en muchas ocasiones, adquiriendo en tiempo oportuno el Ayuntamiento trigo por valor de unos dos millones de pesetas, para ofrecerlo en competencia con los acaparadores, y que para evitar murmuraciones la adquisición de trigo se haría por dos miembros del Instituto de Reformas Sociales y dos peritos agrónomos.

El concejal delegado de carruajes, Sr. Herrera, ha remitido al alcalde presidente un resumen de los juicios celebrados y multas impuestas por dicha Inspección en el primer semestre de los años 1912 a 1916 inclusive, cuyo resultado es el siguiente:

Año 1912, juicios celebrados, 1.352; multas impuestas, 6.719 pesetas; año 1913, juicios celebrados, 1.538; multas impuestas, 7.690; año 1914, juicios celebrados, 868; multas impuestas, 4.555; año 1915, juicios celebrados, 767; multas impuestas, 4.209 pesetas; año 1916, juicios celebrados, 2.049; multas impuestas, 9.439 pesetas.

De nueve a doce de la mañana está abierto el pago, en la Tesorería de Villa, de los alquileres de locales ocupados por escuelas, correspondientes al segundo trimestre del corriente año.

SUCESOS DEL DIA

Los carteristas.

En uno de los tranvías llamados cancheyos le sustrajeron ayer la cartera, con 300 pesetas, a D. Domingo López.

El carterista no ha sido detenido.

Dos detenidos.

Hace algunos días dimos cuenta de un robo cometido en la granja del Valle.

La Policía de la primera brigada de Investigación criminal ha logrado capturar a los ladrones, que son dos chiquillos de catorce y quince años, respectivamente, que se apodan el Revoltoso y el Rojo.

Ingresaron anoche mismo en la cárcel.

Pequeño incendio.

En la calle de Silva, núm. 23, se declaró anoche un incendio, que fué dominado sin grandes esfuerzos.

Perrito hidrófobo.

El día 21 fueron mordidos por un perrito en la calle de Hernán Cortés los niños Julia Lorenzo y Mariano Pérez Menéndez.

El perrito fué sometido a observación, y resultó que presentaba síntomas de rabia.

En vista de ello, los dos niños han sido conducidos al Instituto de Alfonso XIII, donde se los pondrá en tratamiento antirábico.

AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

OCHOA Y PETERSEN

El campeón español Ochoa se negó recientemente en San Sebastián a luchar contra Petersen, porque siendo éste el campeón del mundo, y hallándose aquél desentrenado, encontrábase en condiciones de inferioridad.

La Empresa de «EL PARAISO» ha logrado ahora contratar a estos luchadores para un encuentro el próximo miércoles, con la condición impuesta por Ochoa de que el tiempo máximo de lucha sea el de cuarenta y cinco minutos.

La Empresa ofrecerá 1.300 pesetas, que serán repartidas: 1.000 pesetas para el señor Petersen, si éste logra vencer al señor Ochoa en los dichos cuarenta y cinco minutos, y 300 pesetas para el Sr. Ochoa; o 1.000 para Ochoa y 300 para Petersen, si aquél le vence ó le resiste los cuarenta y cinco minutos.

FESTIVAL ARTÍSTICO

El público selecto que viene llenando a diario el Kursaal del Parque de diversiones de la Ciudad Lineal pasará hoy martes un rato agradablemente con motivo del festival artístico de moda organizado en su obsequio.

En el programa figuran atracciones de primer orden y hermosas artistas: Lolita Baldó, Mario Guiber, Távora, Eva de Lys, las seis bellas Iris, los Antonelli y Rossina y su filipinense.

La función dará comienzo a las diez y media de la noche, con notable cinematógrafo. Y este magno espectáculo, de dos horas de duración, costará céntimos por persona, con opción a silla.

La segunda parte del festival tendrá efecto a las doce y media de la madrugada con un gran baile, al que cooperarán las gentiles artistas de este Kursaal atrayente, tan favorecido por las familias.

MANUEL TROYANO

Dos años hace hoy que falleció este ilustre periodista, honra de la Prensa española, y cada día se nota más el vacío que en ella dejó, pues hombres como D. Manuel Troyano son difíciles de sustituir.

Y si como periodista se lamenta su pérdida, como hombre bueno, como ciudadano íntegro, como amigo sincero y cariñoso, todos los que lo fuimos suyos lloramos su ausencia eterna y conservaremos siempre en el fondo de nuestra alma el recuerdo de su amistad.

En este segundo aniversario de su muerte enviamos a su familia el más ardiente testimonio del dolor constantemente renovado en fecha tan triste.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

Los secretarios de Ayuntamientos

Aprovechando las circunstancias del ingreso en Caja de los mozos del actual recambio se reunirán hoy martes los secretarios de Ayuntamientos en las capitales de provincia y poblaciones en que radican las Cajas de recluta, con el fin de suscribir simultáneamente instancias dirigidas al ministro de la Gobernación pidiendo se publique un reglamento que les conceda la estabilidad deseada y mejore su situación económica; ya reproduciendo cualquiera de los dos publicados por los Sres. Moret y Besada ó ya dictando otra disposición que supla su falta.

Según nuestros informes, esta solicitud será entregada al ministro por una Comisión de la que formará parte nuestro querido amigo D. Mariano Alonso Castrillo Bayón, y se apoyará por respetables personalidades. Efectivamente, es justo que desaparezcan esos mequinos sueldos de 500 pesetas que disfrutaban muchos secretarios.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE FELIPE TRIGO

Hoy se ha puesto a la venta su última y como todas admirable novela

SÍ SE POR QUÉ

En todas las librerías a 3,50 pesetas.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de agosto de 1916. (Números tomados al oído.)

Table with columns: NÚMEROS, FOLIOLETERAS. Lists winning numbers and their corresponding folio letters.

a aproximaciones de 800 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.

2.º id. de 600 id. id., para los del premio segundo.

2.º id. de 502 id. id., para los del premio tercero.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 33.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente:

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 peseta prizes, organized in columns with various numerical ranges.

EN VALLEHERMOSO
EPIDEMIA EN UN ASILO

Dice nuestro colega El Imparcial:
«En una visita realizada recientemente por el gobernador civil, Sr. Roselló, al asilo de Vallehermoso, observó que entre los niños asilados existían numerosos casos de oftalmía y traomas, que constituían una verdadera epidemia.»

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA
La corrida de escalas.
Se ha firmado una real orden resolviendo las reclamaciones presentadas por varios maestros y maestras contra la corrida de escalas, y en su consecuencia, quedan de nuevo vacantes, para su provisión, las siguientes escuelas:

Universidades.
Desestimando la protesta formulada por D. Joaquín Echarte contra la propuesta hecha por la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona, por la cual se proponía para desempeñar los cargos de médicos de guardia del Hospital Clínico de dicha Facultad, á los señores D. Antonio Riera, don Juan Codina, D. Juan Sebastián, D. Antonio T. Eujol, D. Antonio Torner, D. Miguel Fargas y D. José María Peyri; todos son nombrados por real orden.

Anuncios
Se anuncia á oposición entre auxiliares las cátedras de Obstetricia y su clínica de la Universidad de Barcelona; Geometría descriptiva, de la de Zaragoza, y Física, de las de Santiago y Murcia, y á oposición libre las de Farmacia práctica y Legislación relativa á la Farmacia de las de Granada y Santiago.

FOMENTO

Nota ofensiva.
«Un periódico á quien debe crítica considerada, y en ocasiones alentador elogio, «El País», me tacha ahora de poco afecto á los obreros ferroviarios. La tacha me duele y no la estimo justa.»

Las ventajas materiales logradas por los obreros en el dictamen del Instituto de Reformas Sociales, conseguidas estaban virtualmente merced á mis gestiones: el real de aumento, el cobro desde julio, que se estimase como sueldo y no como gratificación.

Lo que hay es que los obreros, en su última conferencia, demandaron que las gratificaciones «se condicionaran con arreglo al resultado de los balances», y á ello no quiso acceder la Compañía.

Mis gestiones habían de fundarse, naturalmente, en el criterio de transparencia de una y otra parte. Bien hubiera querido yo que los obreros alcanzaran el logro de todas sus demandas; pero respecto de ésta el propio Instituto no la ha tomado en consideración, declarando en el dictamen que las gratificaciones y primas quedan al arbitrio de la Compañía.

Pero ahora lo que interesa es concluir pacíficamente ciertas diferencias. A ello me consagro con toda mi voluntad, seguro de acreditar una vez más mi afecto al personal ferroviario. Cuantas aspiraciones tenga éste, compatibles con la vida económica de las Empresas, habrán de encontrar en mí un decidido defensor. Alguna solicitud hay que no figura en las peticiones de que se hace cargo el dictamen, que me prometo trabajar sin descanso.

No creo que El País incurra en la injusticia de atribuirme escaso afecto á los obreros, porque, rotas las negociaciones, contribuyera yo á que la perturbación de un servicio público esencial para la nación fuera la menor posible. Era deber elemental é inexcusable.

presentación de los siderúrgicos y metalúrgicos, respectivamente, han tenido una nueva conferencia con el ministro de Fomento, acordando en principio, con respecto á los primeros, que se verá el registro de pedidos que se lleva en la Dirección de Comercio, y no se permitirá la exportación hasta que no esté suficientemente abastecido el mercado nacional.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.
Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platos, cajitas y pastetes.
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

UN NIÑO MUERTO

En la calle de Alcalá, frente á las cocheras del tranvía, cerca de las Ventas, un automóvil del Circulo de la Unión Mercantil, guiado por José Fernández, atropelló al niño de ocho años Francisco Charro Pareja.
El pobre niño quedó exánime, siendo recogido y trasladado por algunas personas á la sucursal de la Casa de Socorro del Congreso.
Los médicos de guardia, Sres. De la Hoz y Vergara, procedieron á practicarle la primera cura, desistiendo de ello porque en aquel momento falleció la desgraciada criatura.
El Juzgado de guardia se constituyó en el citado establecimiento benéfico, empezando á instruir allí las primeras diligencias.
El chauffeur, que fué detenido, pasó á la Casa de Canónigos.

ESTADO DEL TIEMPO

Existen presiones débiles por el Occidente de Marruecos.
El tiempo es bueno por toda la Península, con vientos de dirección variable, pero dominando los de la región del Norte.

Datos del Observatorio Central Meteorológico
Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 31 de julio de 1916.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Tempor. máxima, Tempor. mínima, Lluvia en milis. Rows include Cornuña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Ávila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.
Aragón y Cataluña, alguna tendencia tormentosa.
Resto de España, buen tiempo.

MADRID
Altura barométrica á doce horas del día 31, 707,5 milímetros.
Temperatura máxima del aire á la sombra, 30°.
Idem mínima, 17°,9.
Humedad máxima del aire, 59 por 100.
Idem mínima, 42 por 100.
Dirección del viento, Este.
Recorrido total, 222 kilómetros.
Velocidad máxima, 18 kilómetros por hora.
Tiempo probable para la provincia de Madrid.
Buen tiempo.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES
El del medio día.
PARIS, 1.º. Al Norte del Somme, el enemigo no ha renovado sus tentativas en el curso de la noche.

Después de un violento bombardeo, los alemanes han intentado dos golpes de mano sobre nuestras posiciones de la región de Lihons, fracasando bajo nuestros fuegos.

En la orilla derecha del Mosa, la lucha de artillería ha sido extremadamente violenta en el curso de la noche, en la región de la obra de Thiaumont.

Han sido bombardeados con obuses de gran calibre La Laufée y el bosque Fumin.
Al Oeste de Pont-a-Mousson, en la región de Flirey, el enemigo ha hecho saltar tres hornos de minas, de los que hemos ocupado los bordes Sur de los embudos frente á nuestras trincheras.

Noche relativamente tranquila en el resto del frente.
Aviación.—El ayudante Lenoir ha derribado un avión enemigo, que ha ido á caer en sus líneas al Norte de Verdun.

Es el quinto aparato alemán derribado hasta hoy por este aviador.
Otro avión alemán, atacado por uno de los nuestros, ha caído destrozado al Oeste de Etain.

COMUNICADO OFICIAL

AUSTRIACO

VIENA, 1.º. Frente ruso.
Las tropas del ejército Pflanzer Baltin rechazaron un ataque ruso en las alturas al Este de Kirlibaba. En la parte Sudeste de Galitzia reinó relativa calma durante el día.

Al Oeste y Noroeste de Bucacz, prosiguió el enemigo sus ataques con mucha tenacidad. En esta región se luchó también ayer con extrema violencia, las tropas austroalemanas se mantuvieron en todas sus posiciones; al Oeste de Brody, cerca de la ciudad, fracasaron varios ataques nocturnos del enemigo. También en Wolhynia sacrificó el enemigo de nuevo millares de soldados, sin obtener ventaja alguna.

Cerca de Swiniacze, al Oeste y Noroeste de Luck, en ambos lados del ferrocarril de Sarny-Kovel, fracasaron todas las tentativas de avance de las columnas enemigas. Al Sur de Stobychwa, donde el adversario había logrado momentáneamente franquear el Stochod, le rechazamos de nuevo; las tropas austroalemanas que luchan en Wolhynia hicieron ayer unos dos mil prisioneros, entre ellos varios oficiales, y se apoderaron de tres ametralladoras.

Frente italiano.—En Dolomiten, en la región de Toffana, rechazamos el ataque de varios batallones de alpinos, hicimos 135 prisioneros, entre ellos nueve oficiales, y nos apoderamos de 21 ametralladoras. En el frente del Isonzo la artillería enemiga sostuvo un violento fuego contra las cabezas de puente de Tolmino y de Gorizia, como también contra nuestras posiciones del monte San Miguel.

Teatro Sudeste de operaciones.—No hay acontecimientos de importancia.

ALCANCE POLITICO

Ayer tarde salió en automóvil para Panticosa el Presidente del Congreso.

Por la Dirección general de Propiedades se ha dictado una circular, relacionada con los servicios de Montes, en la que se recopilan de modo claro y práctico, que beneficia al servicio, los deberes de los delegados y las atribuciones que las disposiciones vigentes señalan á los mismos, á los ingenieros jefes de Sección de Montes y á los administradores de Propiedades en las provincias.

En Soria se celebra hoy una Asamblea de secretarios de Ayuntamiento de dicha provincia.

Suman 345, y será presidida la Asamblea por el secretario de la Diputación provincial de Madrid.

En Barcelona trabajan ayer 59 fábricas del arte textil, y en Manresa, de doscientos obreros que holgaban de la fábrica de Sitges, reanudaron el trabajo 75.

El gobernador de Soria anuncia la salida para Madrid de una Comisión, que viene á gestionar auxilios con destino á los pueblos de aquella provincia damnificados por los últimos temporales.

Esta mañana, á las once, regresó á Madrid el Presidente del Consejo.

En la estación le esperaban los ministros de Fomento, Hacienda, Gobernación y Guerra; los subsecretarios de Hacienda, Instrucción y Justicia; los directores generales de Administración local, Obras públicas y Seguridad; el presidente de la Diputación provincial, el gobernador civil, el alcalde accidental, algunos senadores y diputados, y varios amigos particulares.

Después de saludar á cuantos le esperaban, el conde de Romanones citó para las once y media, en su despacho oficial, á los ministros de Hacienda y Fomento, trasladándose desde la estación, en automóvil, con el general Luque, al ministerio de la Guerra.

Cerca de una de la tarde recibió el conde de Romanones á los periodistas.

Después de los saludos naturales, el jefe del Gobierno les manifestó que ya había hablado con el ministro de Fomento acerca de asuntos relacionados con el problema ferroviario.

«Mañana—añadió—tendremos Consejo de ministros, en el que se examinará el dictamen emitido por el Instituto de Reformas Sociales, haciendo el Gobierno una declaración acerca de su contenido, declaración que estimó necesaria y urgente.»

El Consejo será largo, y comenzará á las diez y media de la mañana. Lo interrumpiremos para almorzar, cosa que haremos en la Presidencia, é inmediatamente después lo reanudaremos.

Quiero que el Consejo se ocupe de la cuestión ferroviaria, de los proyectos de Hacienda y de los proyectos de Fomento sobre obras públicas.

Con ello verá la opinión que no interrumpe el Gobierno en el verano su labor.

Tengo ya en mi poder el dictamen del Instituto de Reformas Sociales, con el voto particular del Sr. Martín Alvarez, y otro documento en que el Sr. Sánchez de Toca explica su actuación.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES
El del medio día.
PARIS, 1.º. Al Norte del Somme, el enemigo no ha renovado sus tentativas en el curso de la noche.

Después de un violento bombardeo, los alemanes han intentado dos golpes de mano sobre nuestras posiciones de la región de Lihons, fracasando bajo nuestros fuegos.

En la orilla derecha del Mosa, la lucha de artillería ha sido extremadamente violenta en el curso de la noche, en la región de la obra de Thiaumont.

Han sido bombardeados con obuses de gran calibre La Laufée y el bosque Fumin.
Al Oeste de Pont-a-Mousson, en la región de Flirey, el enemigo ha hecho saltar tres hornos de minas, de los que hemos ocupado los bordes Sur de los embudos frente á nuestras trincheras.

Noche relativamente tranquila en el resto del frente.
Aviación.—El ayudante Lenoir ha derribado un avión enemigo, que ha ido á caer en sus líneas al Norte de Verdun.

Es el quinto aparato alemán derribado hasta hoy por este aviador.
Otro avión alemán, atacado por uno de los nuestros, ha caído destrozado al Oeste de Etain.

COMUNICADO OFICIAL

AUSTRIACO

VIENA, 1.º. Frente ruso.
Las tropas del ejército Pflanzer Baltin rechazaron un ataque ruso en las alturas al Este de Kirlibaba. En la parte Sudeste de Galitzia reinó relativa calma durante el día.

Al Oeste y Noroeste de Bucacz, prosiguió el enemigo sus ataques con mucha tenacidad. En esta región se luchó también ayer con extrema violencia, las tropas austroalemanas se mantuvieron en todas sus posiciones; al Oeste de Brody, cerca de la ciudad, fracasaron varios ataques nocturnos del enemigo. También en Wolhynia sacrificó el enemigo de nuevo millares de soldados, sin obtener ventaja alguna.

Cerca de Swiniacze, al Oeste y Noroeste de Luck, en ambos lados del ferrocarril de Sarny-Kovel, fracasaron todas las tentativas de avance de las columnas enemigas. Al Sur de Stobychwa, donde el adversario había logrado momentáneamente franquear el Stochod, le rechazamos de nuevo; las tropas austroalemanas que luchan en Wolhynia hicieron ayer unos dos mil prisioneros, entre ellos varios oficiales, y se apoderaron de tres ametralladoras.

Frente italiano.—En Dolomiten, en la región de Toffana, rechazamos el ataque de varios batallones de alpinos, hicimos 135 prisioneros, entre ellos nueve oficiales, y nos apoderamos de 21 ametralladoras. En el frente del Isonzo la artillería enemiga sostuvo un violento fuego contra las cabezas de puente de Tolmino y de Gorizia, como también contra nuestras posiciones del monte San Miguel.

Teatro Sudeste de operaciones.—No hay acontecimientos de importancia.

Ayer tarde salió en automóvil para Panticosa el Presidente del Congreso.

Por la Dirección general de Propiedades se ha dictado una circular, relacionada con los servicios de Montes, en la que se recopilan de modo claro y práctico, que beneficia al servicio, los deberes de los delegados y las atribuciones que las disposiciones vigentes señalan á los mismos, á los ingenieros jefes de Sección de Montes y á los administradores de Propiedades en las provincias.

En Soria se celebra hoy una Asamblea de secretarios de Ayuntamiento de dicha provincia.

Suman 345, y será presidida la Asamblea por el secretario de la Diputación provincial de Madrid.

En Barcelona trabajan ayer 59 fábricas del arte textil, y en Manresa, de doscientos obreros que holgaban de la fábrica de Sitges, reanudaron el trabajo 75.

El gobernador de Soria anuncia la salida para Madrid de una Comisión, que viene á gestionar auxilios con destino á los pueblos de aquella provincia damnificados por los últimos temporales.

Esta mañana, á las once, regresó á Madrid el Presidente del Consejo.

En la estación le esperaban los ministros de Fomento, Hacienda, Gobernación y Guerra; los subsecretarios de Hacienda, Instrucción y Justicia; los directores generales de Administración local, Obras públicas y Seguridad; el presidente de la Diputación provincial, el gobernador civil, el alcalde accidental, algunos senadores y diputados, y varios amigos particulares.

Después de saludar á cuantos le esperaban, el conde de Romanones citó para las once y media, en su despacho oficial, á los ministros de Hacienda y Fomento, trasladándose desde la estación, en automóvil, con el general Luque, al ministerio de la Guerra.

Cerca de una de la tarde recibió el conde de Romanones á los periodistas.

Después de los saludos naturales, el jefe del Gobierno les manifestó que ya había hablado con el ministro de Fomento acerca de asuntos relacionados con el problema ferroviario.

«Mañana—añadió—tendremos Consejo de ministros, en el que se examinará el dictamen emitido por el Instituto de Reformas Sociales, haciendo el Gobierno una declaración acerca de su contenido, declaración que estimó necesaria y urgente.»

El Consejo será largo, y comenzará á las diez y media de la mañana. Lo interrumpiremos para almorzar, cosa que haremos en la Presidencia, é inmediatamente después lo reanudaremos.

Quiero que el Consejo se ocupe de la cuestión ferroviaria, de los proyectos de Hacienda y de los proyectos de Fomento sobre obras públicas.

Con ello verá la opinión que no interrumpe el Gobierno en el verano su labor.

Tengo ya en mi poder el dictamen del Instituto de Reformas Sociales, con el voto particular del Sr. Martín Alvarez, y otro documento en que el Sr. Sánchez de Toca explica su actuación.

He de manifestar la profunda satisfacción que me ha producido el trabajo realizado por el Instituto. Ya la expresé por telegrama al señor Azcárate, al par que mi gratitud, rogándole que en mi nombre hiciera presente ésta á las demás personalidades del Instituto.

Ha dado, una vez más, el Instituto muestras de su espíritu imparcial y de su tacto, al examinar la cuestión que se le entregó.

Del sábado al lunes vendrá el Rey á Madrid, y el mismo día que llegue presidirá el Consejo de ministros. En éste daré cuenta de todo lo sucedido en estos días y de los acuerdos del Consejo de mañana.

AVISOS UTILES

OCASION

Teniendo que ausentarse, se venderían unos bonitos muebles comedor, compuesto aparador, dos trinchantes, mesa, sillas cuero, también dos librerías nogal y otros muebles; podrán verse Ventura Rodríguez, 16, tercero derecha.

Compañía Transatlántica

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, saldrá el día 1.º de agosto de Barcelona y el 4 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para este último punto.

CINZANO

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.
Los garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

SEGUN el doctor Benítez

especialista de las enfermedades del corazón y de los pulmones, residente en la actualidad en Málaga, las inyecciones traqueales constituyen el único tratamiento de acción segura y eficaz para combatir las afecciones crónicas de las vías respiratorias.

y del general D. Francisco de Borbón, el capitán de Artillería D. Manuel Benítez.

ASUNTOS DE MARINA

Ascensos.
Ha sido firmada por S. M. el Rey la propuesta de ascenso á sus inmediatos empleos del capitán de corbeta y teniente de navío, respectivamente, D. Rafael Morales y D. Arturo Armada.

Ambos jefes, personas de gran relieve en la Armada por su competencia y esclarecido talento, están recibiendo con este motivo muchas enhorabuenas y felicitaciones que demuestran los afectos de que gozará dentro de la Marina.

El Sr. Morales, actual secretario particular del general Miranda, y el Sr. Armada, que desempeñó el mismo cometido con otros ministros, merecen nuestra sincera felicitación por su ascenso, que hemos visto con gusto por la amistad que tanto á uno como al otro nos une y por la satisfacción que nos produce el verlos prosperar en su carrera.

Licencia.

Se concedió licencia al capitán de corbeta D. Darío Somoza.

Segundo comandante.

Fué nombrado segundo comandante del «Urania» el capitán de corbeta D. José L. Coloma.

Destino.

Asignóse á la Comisión inspectora del apostadero de Cartagena para embarcar en el «Villamil» al capitán de corbeta D. Juan Cervera.

Mando.

Nombróse comandante del «Proserpina» al capitán de corbeta D. Luis Rivera.

Comisión.

Confirióse comisión indemnizable del servicio al capitán de fragata D. José Asensio.

Comisión.

Se nombró ayudante de la Comandancia de Marina de Algeciras al alférez de navío don José María Crespo.

Contraaestre.

Destinóse en comisión al Museo Naval al contraaestre mayor de segunda D. Juan Miguel Vila.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 1

GRAN TEATRO.—(Butaca, 0,75.—Palcos, 5 pesetas.)—Teatro de verano.—Dávil, caricaturista, con su perro calculador; éxito inmenso de Pilar García, con sus variadas canciones regionales; nuevo programa de Dornini: Un escándalo en un restaurant, sus personalidades y 60 transformaciones; Eden Concert, nuevas variedades.—Tarde y noche.

MAGIC-PARK.—(Compañía Granieri)—10 (beneficio de Amadeo Granieri), La Princesa del Dollar.—Butaca, 1 peseta.—Entrada, 0,65.—Teléfono 1.535.

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

ROMEA.—10,30, gran sesión popular con magníficos estrenos de películas y solocitos numerosos de variedades, éxito de Les Pagans, de la notable pareja de baile Las Castellanas, de la bella canzonetista Graciela y de Luis Esteso y la Cibele.—Butaca, 0,60.—General, 0,25.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149,10, Agua, azucarillos y aguardiente, La villa triste y escacharrada y segunda serie de la sensacional película Industrias de la guerra.

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: La explicación, Derecho á la felicidad, Basilio enamorado y La hija del mercado.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematografía de 4,30 á 12,45.—Sensacional estreno: El caso de Stramburg (1.200 metros).—Éxitos: Dorotea (1.500 metros), Salustiano venga á su suegra (800 metros, Pathé) y Vecinos de frontera (1.000 metros).—El miércoles, estreno extraordinario: El rey de la montaña (800 metros, en colores, Gaumont).

